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Dr. I. Senkevici este o personalitate bine cunoscută in 
cercurile științifice internaționale. Marele public a aflat de 
numele său cu prilejul expediției organizate de Thor He
yerdahl la bordul ambarcațiunii de papirus „Ra“. Înainte 
de această expediție, dr. I. Senkevici a petrecut aproape un 
an Ia stația „Vostok" din Antarctica — la o altitudine de 
4 000 de metri și la temperaturi de minus 80 de grade. Acum, 
«l-sa lucrează la Institutul de studii medico-biologiee din 

U.R.S.S. unde studiază cu precădere influența pe care o pot 
exercita anumiți factori asupra comportamentului uman.

De altfel acesta a fost și mobilul participării dr. Senkevici 
la expediția „Ra“. Cum concluziile la care a ajuns savantul 
sint de evident interes general, am socotit eă și cititorii 
noștri ar putea fi interesați de răspunsurile date de d-sa in 
cadrul interviului pe care-1 reproducem mai jos.

! / j î Hi I i«7 îl

Dacă am ști cum ne vom comporta...
— Știm că la bordul ambarcațiunii 

wRa“ v-ați preocupat mai ales de pro
blema raporturilor dintre membrii unei 
comunități mici aflate în condicii ne
obișnuite. Ce v-a făcut să vă aplecați 
anume asupra acestui aspect ?

— Problemele pe care le implică 
conviețuirea în societatea umană sînt 
extrem de complexe și poate de aceea 
insuficient de studiate pînă în clipa de 
față. Ele au fost abordate de știință 
abia în ultimul deceniu.

Oricine știe că și în secolele prece
dente au fost organizate tot felul de ex
pediții și călătorii, in care omul era 
scos din ritmul său obișnuit și plasat 
pentru multă vreme în mijlocul unui 
mic grup de semeni total izolați de res
tul lumii. Intre membrii acestor mici 
comunități se iscau deseori conflicte 
dramatice. Aceste conflicte erau de 
obicei, explicate prin firea nesociabilă a 
unor indivizi și chiar printr-un anume 
grad de descompunere a naturii umane. 
Cercetări recente au arătat însă că lu
crurile sînt mult mai complicate. Oa
menii, intră în contact unii cu alții 
nu ca niște simple rotițe ale mecanis
mului unui ceasornic. Societatea umană 
este guvernată de cu totul alte legi. 
Iar cînd se alcătuiește o expediție știin
țifică, echipajul unui submarin sau al 
unei nave cosmice este mai mult decît 
necesar să se țină seamă de aceste legi.

0 Ce preferăm intre con
știinciozitate, curaj fi 
buna pregătire ?

— Trebuie să înțelegem eă au și fost 
elaborate unele criterii de selecționare a 
celor ce urmează să alcătuiască astfel 
de colective ?

— Există intr-adevăr anumite criterii, 
dar deocamdată ele sînt încă aproxima
tive. Căci este, se pare, imposibil de 
găsit un număr suficient de indivizi 
care să aibă absolut toate calificativele 
necesare. Ceea ce înseamnă că organi
zatorii de expediții sînt puși în fața 
unei mari dileme. Să prefere, de pildă, 
conștiinciozitatea și hărnicia ? îmi 
amintesc, în legătură cu această situa
ție, de o relatare a lui Fridtjof Nansen, 
celebrul explorator al Arcticii. Johan
sen, pe care exploratorul îl luase cu 
sine într-o expediție, era un om corect 
și dibaci care își îndeplinea întotdea
una la timp obligațiile. Vicisitudinile 
unei misiuni au făcut ca cei doi să fie 
siliți a rătăci timp de optsprezece luni 
printre ghețurile Oceanului înghețat de 
Nord. Umblau în haine înghețate, se 
hrăneau cu carne de morsă, încălzeau 
apa cu căldura trupului lor. Dar nu 
aceste condiții neobișnuit de dificile au 
fost cea mai grea încercare pentru ei. 
Cei doi nu-și adresau aproape nici un 
cuvînt, își spuneau ce aveau de spus 
cam o dată pe săptămînă și numai în 
chestiuni oficiale. Johansen începea de 
fiecare dată cu : „Domnule șef al expe
diției..." încît viața lor nu era prea ve
selă. Fiecare din ei îl avea alături pe 
celălalt și totuși se simțea în cea mai 
desăvîrșită singurătate.

Ar trebui deci, preferat curajul, băr
băția ? Cu alte cuvinte oameni care, in
diferent de împrejurări, să-și păstreze 
sîngele rece și puterea de muncă ? Dar 
să încerc să exemplific și această situa
ție. Am în față jurnalul lui Albert Fal- 
eot, cunoscut scufundător și colaborator 
al lui J. I. Cousteau. Iată ce a notat 
Falcot în timp ce se afla într-o casă 
subacvatică pe fundul oceanului :

„Mă simt slăbit... Mi-e frică că n-am 
să rezist pină la capăt. Munca sub apă 
a devenit înfiorător de grea. Orice aș 
face mi se pare neverosimil de dificil. 
Ani de zile am dormit fără vise, dar 
acum recuperez această „pierdere". în 
fața ochilor îmi apare mereu un coșmar 
pe care n-am să-l uit niciodată. Este o 
stare de apăsare, de sufocare ameste
cată cu tristețe, teamă... Am senzația că 
mă sugrumă o mină invizibilă. Trebuie 
ea plec. Să mă intorc la suprafață".

La prima vedere pare imposibil ca 
aceste rînduri să fi fost scrise de „im
perturbabilul Falcot", îmblînzitor de 
rechini, și pasionat navigator subacva
tic. Prin urmare, organizatorii de expe
diții de mare răspundere trebuie să 
poată prevedea și astfel de metamor
foze psihologice.

Dar poate că la alcătuirea acestui tip 
de mini-comunități ar trebui preferați 
specialiști cu foarte bună pregătire ? O 
lungă experiență a dovedit, însă, că nici 
această condiție nu garantează totdea
una o reușită deplină. în cursul celui 
de-al doilea război mondial, aviația 
americană înregistra Intr-o vreme mari 
pierderi, deși echipajele avioanelor 
erau alcătuite numai din ași, piloți cu 
multă experiență și foarte curajoși. Un 
timp nimeni n-a putut explica cauzele 

,Jia-2“, un original laborator de studii a psihologiei de grup

pierderilor amintite, pînă cînd au in
tervenit psihologii care au propus ca 
echipajele să fie alcătuite... în conformi
tate cu răspunsurile pe care piloții ur
mau să le dea la un număr de teste 
psihologice. Și intr-adevăr, curînd s-a 
văzut că aceasta era soluția. Astăzi, în 
multe țări se realizează o sporire a pro
ductivității muncii în întreprinderi prin 
alcătuirea de grupuri întemeiate pe 
raporturile dintre muncitori.

O Ari st otel avea drept at o
— Vă amintiți, poate, eă Aristotel 

spunea eă eel mai important lucru în 
viață este prietenia. înseamnă, oare, eă 
e bine să se țină seamă de simpatia pe 
care unii oameni o nutresc față de alții ?

— Și da, și nu. Am să încerc să mă 
fac înțeles apelînd la o experiență 
făcută de profesorul F. Gorbov, care 
s-a ocupat multă vreme de psihologia 
grupurilor. într-o zi, F. Gorbov a asis
tat la următoarea scenă. în patru ca
bine de duș vecine intraseră patru băr
bați. Din cauza diametrului mic al 
țevilor apa caldă nu ajungea simultan 
în toate cabinele. Cînd toți patru au 
deschis robinetele, fiecare încercînd să 
capete el cel dinții apă caldă, rezulta
tul a fost jalnic pentru toți. Atunci 
F. Gorbov s-a gîndit la cîteva variante 
posibile de comportament pentru mem
brii grupului respectiv. Dacă grupul 
ar fi avut un organizator (pe care psi
hologii îl numesc lider), cu inițiativă, 
toți ar fi izbutit să se spele destul de 
repede. Dacă s-ar fi ivit doi conducă
tori, situația ar fi fost mai puțin clară, 
în sfîrșit, dacă nici unul din cei pa
tru bărbați n-ar fi vrut să țină seama 
de ceilalți, cum s-a și întîmplat în ca
zul de mai sus, situația ar fi fost, 
adică a și fost, exasperantă. Expe
riența a servit ca bază pentru crearea 
aparatului numit „homeostat", utilizat 
astăzi cu succes de M. Novikov și alți 
psihologi sovietici.

— Ați putea să ne povestiți, fie și 
sumar, despre raporturile din sinul 
echipajului „Ra“ 7

— Evident, nu numai în cursul unei 
călătorii ca aceea a noastră la bordul 
unei ambarcațiuni de papirus, ci și în 
cursul altor experiențe similare — cînd 
oamenii sînt izolați de condițiile obiș
nuite — sînt posibile în principiu trei 
scheme de comportament în grup. Dacă 
membrii grupului sînt legați numai de 
identitatea unor misiuni concrete, nu 
se poate spune că ei alcătuiesc o comu
nitate bine închegată. Aceasta este 
mult mai puternică atunci cînd între 
componenți există și o anume afecți
une, ba chiar raporturi de prietenie. 
Comunitățile cele mai bine sudate sînt 
cele în care există atît o identitate de 
interese, cit și o simpatie reciprocă.

în ce privește expediția „Ra“, cred 
că ea poate fi socotită ca o întîmplare 
ieșită din comun. Oameni de diverse 

naționalități, din țări diferite, eu nivel 
de cultură și psihologie diferite etc 
s-au adunat spre a întreprinde împre
ună o expediție neobișnuită. Căci nu 
ne cunoșteam de fel unii pe alții și 
abia în mijlocul oceanului am început 
să ne „lovim" unul de celălalt. Chiar 
de la începutul călătoriei s-au vădit 
astfel un interes reciproc, dar și o 
sumedenie de întîmplări nostime pro
vocate de necunoașterea obiceiurilor și 
deprinderilor individuale. Țelul nobil, 
primejdia și dificultățile de care ne 
loveam la tot pasul ne-au unit, însă, 
într-un grup bine sudat.

Dar chiar și un colectiv atît de mic 
cum a fost acela al nostru s-a sub- 
îrnpărțit în cîteva microgrupuri. Expli
cația acestei împrejurări este cît se 
poate de simplă : ne-am cunoscut, am 
legat amiciții și fiecare a manifestat 
anumite preferințe, și-a găsit un prie
ten mai apropiat. Păstrînd, firește, o 
armonie generală în tot cursul călă
toriei. Ceea ce nu înseamnă, însă, că 
toată ziua-bună ziua ne făceam numai 
complimente.

Personal, la început am încercat — 
și se pare că nu numai eu — o anume 
aversiune față de Norman Baker. 
Americanul era singurul marinar de 
meserie din colectivul nostru și mi se 
părea că ține cu tot dinadinsul să-și 
pună în lumină această superioritate. 
Conform unei înțelegeri prealabile, în 
caz că Heyerdahl s-ar fi îmbolnăvit, 
Norman urma să-i ia locul în fruntea 
expediției. Dar dacă acest lucru s-ar 
fi întîmplat la începutul călătoriei, 
echipajul ambarcațiunii „Ra“ nu l-ar 
mai fi acceptat pe Norman în postul 
de conducător. Așa au stat lucrurile, 
însă, numai la început. Ulterior, am 
înțeles cu toții că exigența vădită de 
Norman, punctualitatea lui împinsă 
pînă la pedanterie erau tocmai calită
țile pe care noi ceilalți nu le prea 
aveam. încît i s-a spus pe bună drep
tate „Omul nr. 2“ de pe „Ra“.

Cea mai mare bătaie de cap ne-a 
dat-o totuși Georges Sourial. Acesta este 
un uriaș de aproape doi metri, fost 
campion al Africii la judo și un bun 
înotător subacvatic. Poate că tocmai de 
aceea este însă și foarte neprevă
zător. S-a luat de multe ori la luptă

i
cu rechinii și pe picioarele lui se mai 
văd și acum urmele colților acestor 
fiare. După cum nu s-a temut să iasă 
înaintea unul astfel de monstru, să-l 
hrănească din mină și să-1 mîngîie ca 
pe un animal domestic. < în fundul su
fletului este totuși un nihilist: s-a în
tîmplat, de pildă, să refuze calm orice 
treabă importantă invocînd drept 
scuză tot felul de motive absurde. 
Uneori ajungea chiar la explicații ne
plăcute. Și totuși nimeni nu rezista la 
farmecul lui, iar glumele lui Georges 
ne-au fost nu o dată de mare folos în 
clipe dificile.

Cele de mai sus sînt, firește, amă
nunte fără importanță. Căci, după cît 
se pare, nu există o microcomunitate 
ideală. Ceea ce trebuie reținut e con
cluzia desprinsă din călătoria la bor
dul ambarcațiunii „Ra“, că comunită
țile internaționale sînt rezistente, viabile, 
că ele contribuie la o mai bună cunoaș
tere între oameni și, prin urmare, la o 
mai bună înțelegere.

— Și o ultimă întrebare ; cum vă 
imaginați viitorul psihologici de grup ?

— încă scriitorii antici au evocat de 
multe ori situații dramatice iscate din 
incompatibilitatea psihologică a oameni
lor. Ele au constituit, astfel, din totdea
una o sursă de inspirație pentru scrii
tori. Dar ca știință, psihologia de grup 
este foarte tînără. Căci a trebuit să trea
că multă vreme pînă să se găsească me
tode exacte, obiective, de cercetare. în 
deceniul al treilea savantul Behterev a 
încercat să explice comportamentul mul
țimii Și a imaginat chiar un fel de teorie 
pe care a numit-o „Psihofiziologia co
lectivă". Dar el privea raporturile uma
ne de pe poziții pur fiziologice. Compor
tamentul uman, posibilitatea omului de 
a găsi un limbaj comun cu semenii săi 
depind însă nu numai de particularită
țile fiziologice ale indivizilor, ci și de 
educația, de cultura lor, de concepții, de 
mediul social.

Problemele compatibilității umane sint 
astăzi cercetate de tot mai mul ți specia
liști. Este de altfel și un imperativ al 
vremii noastre. Explorarea Cosmosului, 
a adîncurilor marine, a ținuturilor de
părtate și nepopulate reclamă trimiterea 
unor expediții științifice de proporții tot 
mai mari. La alcătuirea lor este, evi
dent, nevoie de experiența psihologilor, 
care beneficiază acum și de aparatul ci
berneticii. Cu timpul, specialiștii vor 
putea desigur alcătui programe care sâ 
cuprindă toate informațiile necesare des
pre comportarea unui om în grup. în 
ziua aceea se va putea organiza din 
timp orice grup, care se va dovedi în 
stare să ducă la bun sfîrșit, în orice 
condiții, orice misiune, iar pe deasupra 
va fi și puternic sudat.
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Cum a fost creata stema,..
Se punea problema creării stemei statului so* 

vietic, care trebuia să se deosebească fundamental 
de tot ce cuprindeau stemele țărilor capitaliste.

Direcția treburilor administrative din Consiliul 
Comisarilor Poporului primise un desen in acua
relă. Ecusonul era rotund, cuprindea simbolurile 
pe care le cunoaștem, dar la mijloc era o spadă 
care străbătea întreg ecusonul. Minerul se pier
dea în nodul panglicii care lega spicele din par
tea de jos a stemei, în timp ce vîrful se înfigea în 
razele de soare care împodobeau partea de sus. 
Cînd 1 s-a arătat desenul, Lenin era în biroul lui 
și stătea de vorbă cu Șverdlov, Dzerjinski și alți 
cîțiva tovarăși.

— Ce-i asta ? Stema ? Să vedem, să vedem, e 
interesant. A aruncat o privire asupra desenului, 
apoi s-a aplecat deasupra mesei. 11 înconjurasem 
cu toții pe Vladimir Ilici și priveam cu interes 
schița stemei, propusă de un desenator de la ti
pografia Gosznak.

La prima vedere, stema era bine desenată. Ra
zele soarelui răsăreau, pe fond roșu, în mijlocul 
unei jumătăți de coroană de spice de griu, înăun
trul căreia ieșeau bine in evidență secera și cio
canul, dar deasupra stemei era spada aceea de 
fier care o străbătea de jos în sus ca un avertis
ment...

— Interesant!... a observat Vladimir Ilici. Da, 
ideea-i bună. Dar de ce spada ? Și ne-a privit rind 
pe rind. Luptăm, purtăm război și o să facem răz
boi atita timp cit nu vom fi consolidat dictatura 
proletariatului și alungat din țara noastră gărzile 
albe și pe intervenționiști. Dar asta nu înseamnă 
de fel că războid!* militarismul, forța militară 
vor stăpîni intr-o zi la noi. Noi n-avem nevoie 
de cuceriri. Politica de cuceriri ne este absolut 
străină ; noi nu atacăm, ci ne apărăm împotriva 
dușmanilor dinăuntru și din afară ; războiul nos
tru este defensiv și spada nu este emblema noastră. 
Noi trebuie s-o ținem ferm în mină spre a apăra 
statul nostru proletar atita timp cit vom avea duș
mani, atita timp cit vom fi atacați, dar asta nu va 
dura mereu... Socialismul va birui in toate țările, 
asta-i sigur, frăția popoarelor va fi proclamată 
și realizată în toată lumea și nu vom mai avea 
nevoie de această spadă, care nu-i emblema noas
tră... a repetat Vladimir Ilici.

—■ Să scoatem spada din stema statului nostru 

socialist... a adăugat el. Și o șterse cu un creion 
negru, bine ascuțit, printr-un semn de corectură, 
pe care-1 repetă și pe marginea dreaptă a foii.

— în rest, stema îmi place. Să aprobăm schița, 
pe care s-o mai vedem o dată in Consiliul Comi
sarilor Poporului, dar repede...

Un document fotografic. Primul regiment de cavalerie al Armatei Roșii în Petrogradul anului 1918

Șl a semnat desenul.
Am inapoiat deci proiectul de stemă desenato

rului de la Gosznak, care era acolo, și i-am cerut 
să refacă desenul.

Am hotărît apoi să arătăm desenul fără spadă 
sculptorului Andreev. Acesta a socotit necesar să 
facă citeva retușuri de ordin tehnic, a redesenat 
emblemele, a adăugat niște spice de grîu, a întă
rit strălucirea razelor soarelui, a dat ansamblu
lui relief, expresivitate.

Șl, în sfîrșit, stema R.S.F.S.R. a fost definitiv 
adoptată la începutul lui 1918.

V. Bonei Bruevici

AUTOMOBILE

De șase ori
mai multe turisme...

Industria sovietică de automobile se 
pș-gătește pentru un adevărat salt ca
litativ. în 1975 ea urmează să produ
că 2—2,1 milioane mașini. In același 
timp, în cadrul acestui efort general, 
un accent deosebit este pus pe spori
rea producției de turisme.

In 1970, ultimul an al celui de-al 
optulea cincinal, industria de automo
bile a U.R.S.S. a produs 916 000 ma-' 
șini, dintre care 314 000 turisme (sau 
37,6%). Pină la sfîrșitul celui de-al 
nouălea cincinal producția totală va

utilitatea actualii».
, .tea actualitatea act 
actualitatea actualitatea 

itttatea actualitatea actuaîi 
i actualitatea actualitatea 
calitatea actualitatea actualii 
i actualitatea actualitatea c 
calitatea actualitatea actualit 

crește — cum am văzut — de mai bine 
de două ori, dintre care cea de auto
turisme va însuma 1200 000- 
1 300 000 de unități sau un procentaj de

Moscova. Peisaj citadin

60—62%. Toate acestea vor face ca să se 
poată vinde populației de șase ori mai 
multe mașini decît astăzi...

Aceste rezultate impresionante se 
vor realiza in primul rind grație îm
prejurării că uzina de la Togliatti, pe 
Volga, va lucra cu întreaga ei capaci
tate. De altfel încă anul acesta ea va 
produce 160 000 de turisme „Jiguli“. 
In cursul anilor imediat următori, rit

mul ieșirilor de pe porțile marii uzine 
va crește apoi astfel: in 1972 — 320 000 
de mașini, in 1973 — 500 000, in 1974 
— 635 000. in 1975 — 660 000.

Reamenajarea uzinei „Komsomolul 
leninist" din Moscova și terminarea 
construcției uzinei de la Ijevsk vor 
permite, în fine, trecerea barierei de 
un milion de autoturisme pe an. încă 
din primul an al noului cincinal va in- 
cepe producția de mașini „Moskvici" 
in noile ateliere ale uzinei din cartie
rul „Tekstilșciki" din Moscova. Hala 
principală a noului ansamblu — cu o 
suprafață de 228 000 metri pătrați — 
este utilată cu echipament ultramo
dern, ceea ce va face ca uzina să poa
tă produce 200 000 de vehicule pe an, 
adică de două ori mai mult decit pină 
acum. Omologul ei din Ural a început 
să fabrice turisme ..Moskvici" in 1966. 
Anul acesta, uzina din Ijevsk va pro
duce 70 000 de vehicule, iar la sfirșitul 
actualului cincinal 220 000 de mașini.

Aceste remarcabile realizări in pro
ducția de turisme „Moskvici" sint fa
cilitate de mărirea capacității uzinei 
de motoare din Ufa, care aprovizio
nează uzina din Moscova și cea din 
Ijevsk.

PROBLEME ȘI SOLUȚII

Montori

electronici
După toate probabilitățile, într-un 

viitor apropiat vom asista la o schim
bare a actualelor metode de montare 
a filmelor de cinema și televiziune și 
de înregistrare pe bandă de magnetofon 
a programelor de televiziune. Motivul 
e lesne de ghicit : au apărut sisteme 
electronice de montaj sau de înregis
trare pe videomagnetofon.

în cursul montării electronice a i- 
maginilor de pe pelicula cinematogra
fică, mentorii nu vor mai atinge pe
licula sau banda de magnetofon ; și cu 
toate acestea, creatorii filmelor vor pu
tea selecta dintr-un număr nelimitat 
de variante ale unei scene pe cea mal 
izbutită și vor putea s-o revadă de cîte 
ori vor dori etc. Acest sistem modern 
este alcătuit din magnetofoane, dispo
zitive electronice de memorat și discuri 
magnetice. Se speră că el va permite 
specialiștilor să renunțe la cea mai 
mare parte a etapelor prin care trece 
acum prelucrarea materialului filmat, 
care ia mult timp și reclamă cheltuieli 
mari.

Stînd în fața unui panou de comandă 
prevăzut cu două ecrane, regizorul va 
așeza în ordinea necesară episoadele 
cele mai izbutite din punctul său de 
vedere. Pelicula astfel alcătuită poate 
fi imediat vizionată ca un tot unitar, 
în timp ce cadrele „tăiate" sau respin
se vor fi păstrate în memoria electro-' 
nică spre a putea fi folosite la nevoie.

în momentul de față montarea unui 
mic episod pe banda magnetică a vi- 
deomagnetofonului durează circa 20 de 
minute, lăsînd astfel libere aparatele 
de înregistrare atît de scumpe. Autorii 
sistemului socotesc că economiile rea
lizate prin adoptarea lui sînt extrem 
de mari, iar amortizarea întregii insta
lații se va face rapid.

Principalul instrument de lucru aî 
sistemului electronic preconizat va fi 
un „creion de lumină" cu care se va 
trece ușor peste cuvintele de pe ecran 
care semnifică diverse operațiuni. Să 
presupunem, de pildă, că un regizor 
dorește să vadă o anume scenă dintr-o 
piesă de televiziune. El va atinge cu 
„creionul" cuvintele respective de pe 
ecran și în aceeași clipă va avea în 
față scena dorită. Ecranul îi va comu
nica și că mașina electronică de calcu
lat este gata să înceapă lucrul. Apoi 
punctul luminos al „creionului" va 
cădea pe cuvîntul „pornire" și lucrul 
va începe. Operatorul va putea coman
da în orice clipă „stop". Sau va putea 
relua orice scenă. Apoi va revedea tot 
episodul montat, iar dacă va fi nevoie 
îl va compara cu o variantă anterioară, 
în laboratoarele obișnuite acest lucru 
durează cel puțin o săptămînă.
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Culmile și abisurile 

boxului profesionist
Mîndria muzeului lui Nat Fleischer 

(redactor la „Ring", revista de box ame
ricană — N.R-) este un clopot. Nimeni 
nu știe al cui a fost și la ce era folo
sit. Unii spun că a fost luat de la bor
dul unei mici ambarcațiuni, dar asta 
nu mai are nici o însemnătate. Impor
tant este că semnalul lui sonor a inau
gurat istoria oficială a campionatelor 
de box profesionist.

La 7 septembrie 1892, Ia semnalul 
arbitrului But Masterson, în sala ,,O- 
limpic" din New Orleans a început du
elul pentru titlul de campion mondial 
jntre John Sullivan și Jim Corbett.

John Sullivan, irlandez de origine, 
S-a născut în 1859 într-un cartier din 
Boston unde i se stabiliseră părinții. 
John vădise încă din copilărie o neo
bișnuită rezistență și foiță fizică. îna
inte de a deveni boxer, încercase dte- 
Va meserii, dar nu izbutise în nici una 
din cauza firii sale. De cele mai multe 
ori se certa cu șefii, iar uneori îi și ba
tea. în același timp Sullivan nu scăpa 
nici o competiție de box amator din 
Boston, unde ieșea de fiecare dată în
vingător. Dar îi plăcea foarte mult să 
și bea, încît în multe orașe din S.U.A. 
se mai povestește și acum despre „re
cordurile" lui în această materie.

Intr-o bună zi Sullivan s-a autode- 
clarat campion al lumii și a adoptat 
un atribut special, menit să înlocuiască 
„coroana", anume o centură de campi
on. Tradiția de a-i distinge pe campio
nii de box cu o centură se menține și 
acum.

Dar cei mai mulți specialiști socotesc 
că primul campion de box al lumii a 
fost Jack Johnson. Acesta a fost și pri
mul campion mondial de culoare care 
a aruncat mănușa Americii rasiste. în 
ultimii doi ani, Jack Johnson a devenit 
din nou foarte popular ; s-a făcut și un 
film despre el, s-au scris cîteva cărți 
etc.

Tatăl lui Johnson, pastor baptist, do
rise ca băiatul să învețe, să găsească 
de lucru și să devină un bun cap de 
familie. Jack se străduise să îndreptă
țească speranțele tatălui. în școală fu
sese unul din cei mai buni elevi, dar... 
lingă casa lui se afla un saloon, unde 
din cînd în cînd se organizau meciuri 
între boxerii profesioniști. Urmărind 
jocul printr-o spărtură din acoperișul 
saloon-ului, Jack a învățat boxul. își 
confecționa singur un sac de antrena
ment, pe care exersa mișcările întrevă
zute, ba chiar inventa și altele noi. în 
cele din urmă a căpătat atîta agerime 
și îndemînare, încît izbutea să aplice 
patru-cinci lovituri înainte ca sacul să 
înceapă a se mișca.

La 18 ani, Jack Johnson era hamal, 
dar mai lucrase pînă atunci și ca grăj- 
dar și boxase uneori. De obicei 
boxerii care luptau în baruri pentru 
bani mizau pe forța loviturii lor, dar 
nu știau să se apere. Johnson, care a- 
vea mîini lungi, a înțeles însă repede 
că dacă lovea cu stînga și ținea cîtva 
timp mănușa strîns lipită de nasul ad
versarului, acesta nu-i mai putea ri
posta. Curînd, Johnson a început să 
cîștige regulat. La 20 de ani cîștiga 
destul ca să trăiască pe picior mare.

. Dar după un K.O., cînd arbitrul a 
ridicat mîna lui Johnson în semn de 
victorie, pe ring au început să zboare 
mucuri de țigară șl sticle de bere. Bo
xerul a privit incidentul ca un înțe
lept.

Pînă Ia urmă, însă, Johnson a pără
sit ringul cu fruntea plecată. întîmpla- 
rea s-a petrecut în martie 1905, în re
priza a 20-a a unui meci cu Marwln 
Hart. După ce începuse meciul lent, 
cedînd primele runde, Jack și-a luat 
revanșa și fața rivalului lui s-a trans
format într-o mască însîngerată. După 
încă o repriză sau două secundanții lui 
Hart s-ar fi dat bătuți dar... Johnson 
a zărit pe genunchii unui spectator din 
rîndul întîi un pistol parcă anume a

șezat acolo și a hotărît că era mai bine 
să piardă meciul la puncte.

Coana după adversar
După aceea Johnson l-a mai provo

cat o dată pe Hart la luptă spre a se 
hotărî definitiv cine e mai puternic 
Dar Hart a refuzat categoric. După ce 
campion a devenit Tommy Buras, John
son i-a propus și acestuia o întîlnire. A 
trebuit, însă, să alerge după el de la 
San Francisco la New York, iar de a- 
colo la Londra, Dublin, Paris și iar la 
New York. In cele din urmă l-a prins 
la Sydney, unde a făcut ce a vrut cu 
eL La mijlocul meciului, Johnson și-a 
îngăduit un super-truc : descoperindu-și 
partea dreaptă, a spus : „Lovește aici, 
Tommy!“ Burns a lovit, dar fără nici 
un efect. „Și acum aici"». Așa a deve

necruțătorul pumn al lui Joe Louis

nit Jack Johnson campion mondial 
absolut.

Nimeni n-a contestat faptul că 
Johnson era cel mai puternic. Dar „lu
mea civilizată" nu era încă pregătită 
să accepte ca rege al ringului un om 
de culoare. Ziarele au început să-l 
recheme în „careul magic" pe cele
brul Jeffries. Deși Jeffries n-o dorea, 
la intervenția „puternicilor zilei" a tre
buit totuși să se întîlnească cu 
Johnson în dimineața zilei de 4 iulie 
1910 în orașul Reno. Dar în repriza 
15-a, secundanții lui au zvîrlit prosopul 
alb în semn de capitulare.

Cînd ziarele au publicat rezultatul 
duelului de la Reno, S.U.A. au fost cu
prinse de un val de mișcări rasiste. A- 
merica „neagră" jubila, iar cea „albă" 
se răzbună. În ghetoul din Saint Louis, 
de pildă, a explodat o bombă, Ia Chi
cago au fost uciși doi negri, la Rich
mond au fost spînzurați doi, iar în 
Atlanta patru. Soția lui Johnson, Etta, 
o albă, era atît de persecutată încît 
și-a pus capăt zilelor.

Curînd, lui Johnson i s-a intentat un 
proces : era acuzat că trecuse „în sco
puri subversive" hotarele cîtorva state a- 
mericane, însoțit de femei cu care nu 
era căsătorit. Au fost găsite, evident, 
două femei dispuse să depună mărturie 
împotriva campionului. Iar judecătorul 
Carpenter din Chicago a declarat că o 
simplă amendă ar fi o pedeapsă prea 
ușoară pentru acuzat, încît a adăugat 
și un an și o zi de închisoare. Apoi 
Johnson a fost eliberat pe o cauțiune 
de 30.000 de dolari ca „să-și pună or
dine" în afaceri.

Cînd s-a văzut liber, a plecat în Eu
ropa, unde a cutreierat, în căutare de 
rivali, multe țări, între care Germania, 
Franța, Rusia. Nimeni nu voia însă să 
lupte cu el. Drept care, campionul a 
intrat într-o trupă de revistă, pînă 
cînd, în sfîrșit, a găsit la Paris un 
boxer demn de el. Lupta a durat 20 
de reprize ; Johnson a cîștigat la punc
te. Ca învingător i se cuveneau 25.000 
de dolari ; organizatorul meciului de

pusese toată suma la Banca Franței 
de unde participanții la meci urmau 
să-și ridice onorariul. Lucrul ar fi fost 
foarte simplu dacă depunătorul n-ar 
fi uitat însă să semneze cecul și n-ar 
fi plecat pe front (începuse primul 
război mondial) unde curînd a murit. 
Încît banii se află și acum la bancă.

Poate că Johnson nu s-ar fi înapoiat 
niciodată în S.U.A., unde îl aștepta în
chisoarea, dacă bătrîna-i mamă, în 
vîrstă de 83 de ani, n-ar fi vrut să-1 
vadă înainte de moarte. Dar cum să se 
întoarcă ? In clipa aceea grea i-a ve
nit în ajutor un vechi prieten care a 
luat legătura cu Ministerul Justiției; 
acesta i-a îngăduit lui Johnson să se 
înapoieze în țară, dar numai cu condi
ția să piardă în străinătate titlul în fa
voarea unui alt boxer american. John
son și-a respectat angajamentul. Iar 
după ce și-a văzut mama, a trebuit să

se ducă la închisoare. Cum în detenție 
s-a comportat foarte bine, i s-a redus 
pedeapsa cu o lună. După eliberare a 
mai boxat cîțiva ani în meciuri demon
strative și a participat la diverse spec
tacole unde nu făcea decît să răspundă 
la întrebări.

A fost înmormîntat la Chicago : pe 
modesta placă funerară așezată pe 
mormîntul lui a fost înscrisă data naș
terii și a morții însoțită de inscripția: 
„Campion mondial la categoria grea 
1908—1915“-

Și acum să ne oprim ceva mai mult 
asupra negrului Joe Louis, care a lăsat 
cea mai luminoasă urmă în istoria bo
xului profesionist modern, unde e cu
noscut și sub numele de

Bombardierul negru
Cum arată acum Joe Louis ? E bătrin, 

puțin adus de spate, îmbrăcat modest, 
dar foarte corect Lucrează la Las Ve
gas, faimosul centru al jocurilor de 
noroc. Joe îi primește pe oaspeții de 
„calibru greu" în tripoul care se nu
mește „Cazino". în plus arbitrează me
ciuri de box, de catch, uneori face și 
pe telecomentatorul, ba chiar organi
zează întâlniri de box. Cunoscînd situa
ția financiară grea a fostului campion 
mondial, prietenii și admiratorii lui au 
organizat cîteva campanii filantropice 
spre a-i veni în ajutor.

Joe Louis, recordmanul recordmeni- 
lor, boxerul care în 12 ani și-a apărat 
de 25 de ori titlul de campion, ridieîn- 
du-se din mizerie pe culmile gloriei, 
cunoscînd deopotrivă „plăcerile vieții" 
și durerea crahului financiar, s-a năs
cut la 13 mai 1914, în statul Alabama, 
ca al șaptelea copil al lui Mann și Lilly 
Barrow. Mann era muncitor necalificaț 
și oricît se străduia nu-și putea hrăni 
numeroasa familie. Joe avea trei ani 
cînd tatăl lui, un bărbat puternic, a 
căzut la pat din cauza eforturilor prea 
mari. Cum familia n-avea bani ca să-I 

îngrijească, bolnavul a fost internat 
într-un spital pentru săraci, unde a și 
murit din cauza unui dezechilibru ner
vos.

La 16 ani, Joe a terminat șase clase 
și a început să lucreze, ca și tatăl lui 
vitreg, la uzinele Ford din Detroit, unde 
familia lui se mutase între timp. In 
fiecare zi, după terminarea lucrului, 
Joe boxa în curte cu un prieten de-al 
lui, Emsey Robinson. într-o zi cei doi 
tineri au intrat într-o sală de sport 
unde sperau să primească mănuși $i 
să boxeze pe un ring adevărat 
lui Louis dorea ca băiatul să învețe 
vioara, dar nu s-a împotrivit nici cînd 
a aflat de înclinația acestuia spre box 

în 1970, a fos^Ja. Moscova, impreun.
cu selecționata de box a S.U.A., cîntă- 
rețul Stanley Evans. Intr-o discuție pe 
care am avut-o cu el, cînțărețul și-a 
amintit că, cu foarte mulți ani în urmă, 
el l-a învins în ring pe... Joe Louis. în- 
tîmplarea s-a petrecut cu prilejul u- 
nuia din ultimele meciuri de amator 
ale viitorului campion la boxul proîe- 
sionist. Evans știa că Louis lovea mai 
puternic și de aceea și-a construit 
comportarea pe „retrageri". Lovea pri
mul și apoi sărea imediat înapoi, tac
tică care i-a asigurat victoria. Cei doi 
s-au mai întîlnit o dată în ring în fi
nala turneului de box amator „Mănu
șile de aur", cînd victorios a fost Louis 
In seara aceea se afla în sală celebrul 
jurist de culoare John Rocksborough. 
care l-a luat sub protecția lui pe Joe. 
ajutîndu-1 să se pregătească pentru 
cîștigarea titlului de campion mondial 
absolut. în care scop l-a angajat pe 
încercatul antrenor Jack Blakebum

Rocksborough a stabilit condițiile fi
nanciare în care urma șă joace viito
rul boxer profesionist, iar Balkebur 
era destul de sever și exigent pentru 
ea elevul lui să se antreneze intens 
Pentru primul lui meci ca profesionis’ 
în vara lui 1934, Louis a primit 32 de 
dolari, dar după mai puțin de un an. 
pentru victoria dobîndită asupra lui 
Primo Camera a încasat mai bine de 
<00 000 de dolari. în primul an a SJSți- 
nut în medie două meciuri pe lună 
obținând 26 de victorii dintre cere 22 
prin K. O. Avea 21 de ani.

După înfrîngerea lui Camera, Louis 
s-a întîlnit cu un alt fost campion 
mondial: Max Baer. A urmat o nouă 
victorie prin K. O. In 1936 urma să-1 
întîlnească pe Max Schmeling. în ve
derea evenimentului, boxerul german 
a petrecut mult timp într-o sală de 
proiecție, studiind filmele meciurilor 
tinerei „vedete" Cu acest prilej el a 
constatat că Louis se descoperea încît i 
se putea administra o lovitură în maxi
larul drept. în felul acesta în repriza 
a 12-a Bombardierul a fost făcut K- O.

Cu toate acestea, liderii boxului pro
fesionist american, care aveau cuvîntul 
hotărîtor, au socotit că Louis, nu 
Schmeling, trebuia să se întîlnească 
cu Braddock, campionul mondial. E 
adevărat că pentru acest lucru Louis 
a trebuit să obțină 12 victorii succesi
ve. Și astfel la 22 iunie 1937 Joe Louis, 
în vîrstă de 23 de ani, s-a suit pe ring 
spre a lupta împotriva lui James 
Braddock. în prima repriză se părea că 
celebrul campion avea să-și mențină 
titlul, dat fiind că în cursul încleștări
lor la mică distanță își trimisese adver
sarul, printr-un scurt uppercut în ma
xilarul drept, în knock-down. Louis a 
fost numărat și abia a rezistat pînă la 
sfîrșitul reprizei. Apoi, în pauză, și-a 
revenit în fire, a luptat calm încă trei 
minute, iar după aceea a accelerat rit
mul. în repriza a opta, epuizat, mort 
de oboseală, James Braddock a căzut

V. Kukușkin
G. Tolstikov

(Continuare în pag. 1.1-a)



INTERVIU

Cine ești dumneata, 
Innokenti 
Smoktunovski ?

Un om care ne privește de pe pînza 
tablourilor și aceea a ecranului ? Un 
artist celebru care ne surprinde mereu? 
O ființă ciudată, complexă și pasio
nantă ? Cineva a încercat o descriere i 
„Statură mijlocie. Nu foarte arătos. Nu 
foarte frapant. Un om ca toți oamenii. 
Merge cu picioarele puțin depărtate și 
ușor adus de spate. Dar e deajuns să-l 
vezi o singură dată, pentru ca să simți 
forța magnetică a atracției sale".

De aceea a și fost descoperit după o 
cale lungă, sinuoasă și grea. Dar în 
1958 omul acesta a pus pe drumuri iu
bitori de teatru din multe orașe sovie
tice, dornici să-1 vadă în rolul prințu
lui Mîșkin pe scena teatrului „Gorki"

In unchiul Vanla^.

din Leningrad. In primul film care a 
făcut să se vorbească de el a fost Far
ber, matematicianul miop, civil pînă-n 
măduva oaselor, dar soldat în „Sol- 
dații". După el a fost leneșul și dispre
țuitorul Ghennadi din „Anul bisect" ; 
Kulikov, fizicianul ironic și strălucitor 
din „Nouă zile dintr-un an" ; Hamlet, 
suflet revoltat; Mozart, genial și vul
nerabil ; „sfintul" Detocikin din „Păzi- 
ți-vă automobilul !“ ; Sașa Kirillov din 
„Măsura riscului", — cap eminent, dar 
caracter execrabil ; Porfiri Petrovici din 
„Crimă și pedeapsă", fire puternică și 
voluntară ; Ceaikovski, maladiv și in
spirat ; Ivan Voinițki, „unchiul Vanea" 
al tuturor.

Critica a renunțat să-i adune laolaltă 
toate personajele și să le încadreze or
donat într-o categorie. Personajele lui 
sfarmă ireverențios toate schemele, si- 
lindu-i pe specialiști să-și caute salva
rea în „universalitatea" lui Smoktunov- 
ski.

Iar cînd te încăpățînezi totuși să gă
sești cheia întrebării: „Cine ești dum
neata, Innokenti Smoktunovski ?*, te 
vezi în fața unui om cu chipul obosit, 
cu ochi atenți și inspirați".

— Poate că unii actori să aibă se
crete. Eu n-am. Nu sînt nici vrăjitor, 
nici alchimist și incă și mai puțin a- 
venturier. îmi pare rău, dar n-am mis
tere, Creația artistică cere o dăruire to-
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tală. Dacă meseria noastră are vreun 
secret, apoi acesta este.

— Care-i rolul dv. preferat ?
— Am să vă dau un răspuns banal. 

Aș minți dacă aș spune că rolul prefe- 
ferat e acela pe care nu l-am jucat 
incă. Fiecare rol m-a solicitat total, eu 
sănătatea, cu forțele mele, cu cea mai 
prețioasă măterie — timpul meu. Dar 
personajul cel mai iubit rămine totuși 
Mîșkin, el le-a hrănit cel mai generos 
pe toate celelalte.

— Ce vă deranjează cel mai mult 7
—- Timiditatea mea.
— Cum se fac descoperirile, ,,trou

vaille"-urile actorului ?
— Cel mai adesea pe neașteptate. Dar 

francezii au dreptate cînd spun că im
provizația cea mai reușită este aceea 
bine pregătită.

— Ce credeați despre lumea filmu
lui înainte de a pătrunde în ea ?

— Credeam că actorii sint oamenii 
cei mai fericiți, că natura i-a înzestrat 
cu dinți superbi, cu un fizic agreabil, cu 
o viață mirifică. Nu bănuiam cit e de 
greu în realitate. Este o muncă infer
nală ! Dizolvindu-ne in personajele 
noastre, ne ucidem, la propriu, eul 
nostru. Sîntem in același timp natură, 
creatori și manecbini. Dar acestea sint 
cerințele meseriei noastre, așa incit 
n-avem încotro, trebuie să ne masa
crăm. Ceea ce nu ne împiedică să fim 
niște nenorociți nespus de fericiți.

— Care-i cel mai bun artist, după 
părerea dv ?

— Evgheni Evstigneev este un actor 
unic. Sint multe de învățat de la dinsul. 
Păcat că regizorii nu exploatează decît 
calitățile lui de compoziție. Din cine
matografia străină îmi plac mult de tot 
Charles Laughton, Spencer Tracy, Peter 
Finch, Maximilian Schell, Montgomery 
Clift

— Ce părere are soția dv. despre ac
torul Smoktunovski ?

— Părerile se schimbă. Se pare că am 
devenit un actor acceptabil. Dar, bine
înțeles, ar prefera să consacru mai 
mult timp familiei. Deoarece copiii 
cresc : Mașa are 5 ani, Filip, 13. Soția 
mea este un om înțelept și subtil. în
țelege totul. Mă ajută in ceea ce fac 
bine și mă dojenește in ceea ce e îndo
ielnic. îmi pare rău că in anumite ca
zuri nu i-am ascultat sfatul. Evenimen
tele i-an dat dreptate.

— In afară de profesia dv. ce altă 
artă vă place 7

— Muzica.
— Scriitorii preferați 7
— Dostoevski, Tolstoi. îmi mai plac 

Shakespeare, Burns, Montaigne, He
mingway.

— Celebritatea vă deranjează 7
— Uneori da. Publicul așteaptă de 

la noi nu numai un rol nou, ci și 
ceva senzațional. Ceea ee nu-i întot
deauna posibil... și nici totdeauna ne
cesar, de altfel. Dar, dincolo de asta, 
o popularitate de bună calitate des
chide multe uși și te ajută să cunoști 
oameni interesanți.

— Ce pasiuni extracinematografico 
aveți ?

— Am mai spus: „colecționez" oa
meni interesanți... Îmi iubesc familia... 
îmi place să aprind un foc de vreascuri 
in pădure... Dar cu prudență, fiindcă 
iubesc pădurea. Ca un om primitiv, 
urmăresc jocul flăcărilor, îmi las ima
ginația să hoinărească, gindesc, discut 
în gind cu oamenii care îmi sint dragi, 
vorbesc singur...

Iuri Șiriaev

ANIVERSARI

Bucurie ta Vallauris
Și așa. o veche dispoziție a fost în

călcată : pentru prima oară in istoria 
acestui templu al artei, Luvrul a 
adăpostit în sălile sale pinzele unui 
pictor in viață. „Contravenientul" este 
Pablo Picasso, sărbătorit recent cu pri
lejul împlinirii a 90 de ani.

In acele zile de sărbătoare pentru 
toți iubitorii de frumos, am fost mar
tor la bucuria unui mic orășel din 
sudul Franței, Vallauris. pentru ai că
rui locuitori Picasso este nu numai o 
mîndrie națională, ei și al lor, prie
tenul și binefăcătorul lor.

Vallauris constituie o pagină din 
biografia artistului, care a pus mult 
suflet, mult talent și multă ingeniozi
tate spre a face să reînvie arta vechi
lor olari și ceramiști, spre a-i da for
me și sensuri noi. Grație lui, faima 
ceramicii de Vallauris a trecut de mult 

«hotarele Franței. Dar pentru localniei 
ea înseamnă nu numai o artă care le 
produee bucurie și plăcere, ci și o artă 
care le dă prilej de a munci, adică 
piine. Mulți olari și familiile lor au 
putut rămine astfel pe loc, avind traiul 
asigurat și nefiind siliți să-și caute de 
Htcrti în altă parte.

In centrul orașului s-a deschis expo
ziția „Ceramica la 25 de ani". Iar în 
muzeul de pe lingă primărie a fost 
expusă celebra frescă a Iui Picasso, 
„Război și pace". Artistul a pictat-o 
acum mai bine de două decenii, pe 
ușile capelei din localitate, exprimînd 
intr-o formă plastică acest antagonism 
încă nerezolvat din istoria umanității, 
opunind imaginea Păcii, construită 
parcă din cubulețe de o mină naivă 
de copil și vopsită in toate culorile 
curcubeului, imaginii Războiului — 
care se strecoară din tărîmurile întu
necate ale groazei, urii și disperării.

Difuzoare instalate in tot orașul au 
adus in casele tuturor locuitorilor 
zvonul de bucurie al concertului fes
tiv, prezentat în fața unei mulțimi de 
mii de oameni, adunați în piața cen
trală a orașului. în fața spectatorilor 
s-au întrecut în măiestrie trubaduri, 
dansatori și cîntăreți. Mulți au venit 
din colțuri depărtate de lume ca să-și 
exprime prin intermediul artei lor ad
mirația față de marele artist. Mulți
mea a aplaudat înfocatul „Flamen
co" — sol al Spaniei natale a lui Pi
casso, și grația dansului clasic inter
pretat de soliști ai Teatrului Mare din 
Moscova.

La Vallauris, a fost astfel o mare 
și unanimă bucurie.

V. Jdannikov

— Treziți-vă, teatrul ■ plecat in 
turneu

Desen de B. Bossart

CINEMA

A infringe 
infringerea

Vasili Ordînski cd din pubiic nu 
seamănă cu filmele lui. Auzindu-1 
cum umple spațiul discuției cu vervă, 
spirit acid, umor, te întrebi cum de 
nu face comedii. Dar în film el a op
tat pentru tonul grav. Tot ce a reali
zat pînâ acum este spus pe acest ton, 
pe care îl preferă în singurătatea me
sei de lucru.

După șase filme acesta se contu
rează a fi stilul regizoral al lui Or
dînski, pe alocuri mai impersonal, în 
schimb purtînd o puternică amprentă 
individuală atunci cînd temele sînt de 
anvergură, de mare respirație. S-ar 
spune că pe Ordînski îl interesează 
mai puțin cazurile izolate. El se simte 
la largul lui în mari colectivități 
umane, unde certa-i vocație a pateti
cului are cîmp larg de desfășurare. 
Așa a fost „Marele minereu’ — po
vestea șantierului unei hidrocentrale 
care schimbă nu numai natura locu
lui, ci și destinele oamenilor, așa a 
fost „Dacă ți-e dragă casa" — docu
mentar de excepție despre unul dintre 
momentele esențiale ale celui de-al 
doilea război mondial, bătălia Mosco
vei ; așa este „Piața Roșie" (în pre
mieră pe ecranele noastre) — pagină 
din complexul eveniment al nașterii 
Armatei Roșii. Iar faptul că regizorul 
va ecraniza pentru televiziune trilogia 
„Calvarul" a lui Alexei Tolstoi întă
rește această impresie.

In Uniunea Sovietică există o veche 
legendă ostășească. Ea afirmă că în 
ziua primei aniversări a Revoluției din 
Octombrie, în Piața Roșie din Moscova 
Lenin a primit, rostindu-1 o dată cu 
ei, jurămîntul militar al ostașilor Ar
matei Roșii. Cum se întîmplă adesea 
cu legendele, și aceasta are un sîm- 
bure de adevăr. Intr-adevăr, Lenin a 
primit jurămîntul primelor unități ale 
armatei muncitorilor și țăranilor, însă 
nu în Piața Roșie, ci în curtea vastă 
a unei uzine din Moscova. Dar scena
riștii I. Dunski și V. Frid au respec
tat întocmai legenda. Scenariul lor, 
distins cu premiul I la un recent 
concurs, stă la baza filmului ..Piața 
Roșie".

Tema vastă a devenirii forțelor ar
mate ale tinerei Republici sovietice 
este rezolvată prin reducția la exem
plul unui singur regiment: Regimen

tul 38 de grenadier! din armata țaristă. 
Sătui de războiul urît, ostașii se de
mobilizează de la sine și, cu întregul 
efectiv, se întorc în patrie. Acest re
giment în dizolvare este întîmpinat de 
trimisul partidului, muncitorul petro- 
grădean Amelin (S. Liubșin), civil 
pînă-n măduva oaselor, dar conștient 
de importanta-i misiune. împreună cu 
locotenentul Kutasov (V. Șalevici), 
strălucit ofițer de carieră din armata 
țaristă, trecut de partea poporului răs
culat și legîndu-și definitiv destinul de 
acela al Armatei Roșii, Amelin reu
șește să-i oprească pe oamenii obosiți, 
să-i convingă să întoarcă armele îm
potriva dușmanilor tinerei republici, 
să transforme masa amorfă de soldați 
în luptători conștienți ai revoluției. îi 
ajută credința celor doi bărbați (care 
poartă ca pe o lumină caldă, prin în
treaga lor viață eroică și agitată, dra
gostea pentru aceeași femeie, Natașa, 
soția lui Kutasov) în dreptatea cauzei 
lor. Aceeași credință neclintită care, 
pe o navă din flota Mării Baltice, a 
ajutat-o pe Femeia-comisar să învingă 
anarhia, aceeași credință neclintită 
care, în îndepărtate ținuturi sibe
riene, l-a ajutat pe comunistul Levin
son să înfrângă înfrângerea...

Iulia Scutaru

REFLECTOR

a Serghei Bondarciuk pre
gătește un film despre de

cembriști, după care va realiza un 
vechi vis : „Stepa" — după Cehov.

A împrejurimile o r a ș u 1 u i 
w Cairo cunosc febra filmă
rilor. Acolo și-a „instalat tabăra" 
. egizorul polonez Wladislaw Sie- 
sicki, pentru a turna „In deșert 
și in pădure". Deșertul îl are a- 
proape, dar pădurea o va filma 
acasă.

A Marcel Marceau interpre
tează un rol principal in 

filmul francez „Dragoste și iar 
dragoste". Faimosul mim este, de 
altfel un oaspete frecvent al e- 
cranului.

A In ciuda înfățișării sale bla
jine și triste. Charles Azna

vour a fost distribuit in rolul unui 
comisar de poliție neîndurător. 
Indiscrețiile de pe platou lasă să 
se întrevadă că proaspătul comi
sar va izbuti să vîre groaza în 
răufăcătorii din filmul „împușcă
turi din buzunar".

A Regizorul cehoslovac Karel 
w Stekly turnează un film 
despre perioada terorii fasciste și 
a războiului civil din Spania.

£ „Aventura e aventură" se 
w intitulează noul film al iui 
Claude Lelouch, în care cineastul 
francez abordează probleme actu
ale văzute prin prisma a trei inși. 
Cei trei sînt Lino Ventura, Jean- 
Lohis Trintignant și Charles 
Denner.



BIOLOGIE

De la un neuron la altul
Opinii științifice autorizate despre 

influența cîmpurilor magnetice asupra 
sistemului nervos există de mai bine 
de două secole. Cu puterea-i de pene
trație bine cunoscută, cîmpul magne
tic își exercită influența asupra tutu
ror sistemelor organismului. Efectul 
biologic al acestei înrîuriri depinde de 
mai mul ți factori, printre care: inten
sitatea cîmpului magnetic, durata și 
localizarea acțiunii, starea funcțională 
a organismului. De altfel, chiar și o 
acțiune locală periferică poate influ
ența sistemul nervos. Cu alte cuvinte, 
independent de locul și momentul 
cînd apare reacția organismului la 
cîmpul magnetic, sistemul nervos par
ticipă la ea direct sau indirect. Dar ce 
fenomene au loc atunci în însuși sis
temul nervos?

Acțiunea exercitată de cîmpul mag
netic asupra organismului nu poate 
fi însă evidentă pentru oricine, întru- 
cît nu există un simț „magnetic". Une
ori,totuși, cîmpul magnetic își „cro
iește drum“ către simțuri prin anali- 
noarele vizual sau epidermic. Cînd 

Studierea activităfii electrice a creierului

asupra capului acționează un cîmp 
magnetic alternativ, poate lua naștere 
o emoție subiectivă, de pildă, exDri- 
mată sub formă de magnetofosfenă 
sau senzație de licărire a luminii. Du
rata ei este proporțională cu valoarea 
expunerii la cîmpul magnetic. De 
unde și bănuiala unor specialiști că 
ăr fi vorba de un interesant mecanism 
de acționare, altul decît simpla induc
ție a unei forțe electromotoare în re
ceptorii celulelor din rețeaua cristalină.

Dar cea mai elocventă dovadă a in
fluenței cîmpului magnetic asupra sis
temului nervos o aduce cercetarea 
histologică a creierului și zonelor pe
riferice ale sistemului nervos la ani
male aflate în cîmp magnetic. Expe
riențele făcute au arătat că în acest 
caz au de suferit grupuri precise de 
celule. Intensitatea cu care sînt lezați 
neuronii din măduva spinării, de pildă, 
erește o dată cu solicitarea motrică în 
eîmpul magnetic. Această metodă nu 
dă totuși posibilitatea de a urmări 
dinamica modificărilor survenite în 
întregul sistem nervos al animalului. 
De aceea, specialiștii preferă înregis
trarea activității electrice a diverse
lor zone ale creierului. Spre deosebire 
de excitanții obișnuiți, al căror re
zultat imediat este îndesirea biocu
renților creierului și scăderea am
plitudinii lor, un cîmp magnetic care 
acționează asupra capului unui ani
mal descrie, după 10—30 de secunde, 
un tablou exact contrar. Asemenea 
modificări sînt, de obicei, specifice 
«tării de somn, atît la om cît și la 
animale.

în același timp, s-a observat că, 
deși toate zonele creierului reacțio
nează la cîmpul magnetic, cea mai 
intensă modificare a activității elec
trice se observă la hipotalamus, unde 
sînt centrii vegetativi superiori și în 
scoarța cerebrală care poartă răspun
derea pentru activitatea nervoasă su
perioară. Cu alte cuvinte, cei mai im
portanți centri de reglare pe plan 
nervoș și umoral își „revizuiesc" acti
vitatea cînd se află sub influența 
cîmpului magnetic. Această împreju
rare ar putea fi utilizată — sdlcotesc 
acum specialiștii — în vederea con
trolării dirijate a multoi- funcții ale 
organismului.

în sfîrșit, cea mai dramatică îm
prejurare din acest domeniu de cer
cetare ar putea fi socotită acțiunea di
rectă a cîmpului magnetic asupra 
țesutului cerebral. Comparînd creierul 
cu o încăpere, organele de simț ar 
putea fi asemuite cu niște ferestre 
spre lumea exterioară. Dar, para
doxal, cu cît ferestrele sînt mai 
bine camuflate, cu atît e mai multă 
lumină în interior. O astfel de senza
ție a trăit, de pildă, specialistul sovie
tic I. Holodov cînd, făcînd o experi
ență cu zone cerebrale izolate sub 
aspectul neuronilor, adică cu frag
mente de țesut nervos rămase în cra
niu dar menținînd legătura cu orga
nismul numai prin canalele sanguine, 
a observat că activitatea lor electrică 
se modifică în cîmpul magnetic mai 
clar decît în creierul nelezat. Părea 
că organele de simț „împiedică" cre
ierul să reacționeze din plin la pre
zența cîmpului magnetic. Din aceeași 
experiență s-a desprins mai apoi încă 
o concluzie, anume că fiecare zonă ce
rebrală poate reacționa independent 

la cîmpul magnetic.
Dar cum unitatea structurală a 

creierului este celula nervoasă, tre
buia văzut cum se modifică și activi
tatea ei în cîmpul magnetic. Și s-a 
văzut că frecvența descărcărilor scă
dea în majoritatea neuronilor indife
rent de unde erau luați: dintr-o zonă 
cerebrală a unui iepure, dintr-un 
ganglion de gîndac de bucătărie etc. 
De unde s-a tras concluzia că chiar 
celulele nervoase izolate reacționează 
la prezența cîmpului magnetic.

Dar, în cursul experiențelor, neu
ronii n-au reacționat imediat la 
eîmpul magnetic, așa cum răspund la 
acțiunea excitanților obișnuiți, ci nu
mai după cîteva secunde. Așadar, me
canismele de acționare a cîmpului 
magnetic asupra celulelor nervoase se 
manifestă la nivel subcelular. Intr-a
devăr, cînd neuronii aflați un timp 
într-un cîmp magnetic au fost cerce
tați cu ajutorul unui microscop elec
tronic s-a constatat o „deteriorare" a 
structurilor mitocondriilor — organite 
citoplasmice care intervin în schim
bul de energie. Datele biochimice ob
ținute indică o sporire a conținutului 
de acid gamma-aminobutiric în cre
ierul șoarecilor aflați sub acțiunea 
cîmpului magnetic; este vorba de o 
substanță căreia unii cercetători ÎI 
atribuie rolul de mediator al inhibi
ției, adică de transmițător chimic al 
acestei acțiuni de la un neuron la 
altul.

FIZICĂ

Urechea dublata
de ultrasunet

Din momentul cînd au fost desco
perite posibilitățile potențiale ale ul
trasunetelor, acestea au cucerit favoru
rile specialiștilor din multe domenii. 
Ceea ce captivează în primul rînd este 
fantastica densitate a energiei care, 

in funcție de condiții, devine energia 
termică, chimică sau mecanică. Uti- 
lizind aceste proprietăți ale ultrasune
telor, s-au descoperit tot felul de a- 
plicații. Acum, ultrasunetele găuresc, 
de pildă, metalele, purifică aerul, exe
cută suduri»

Medicina este și ea interesată de a- 
numite posibilități potențiale, dar exact 
contrarii ale ultrasunetelor. Ea doreș
te. in speță, să împiedice manifestarea 
uriașei lor energii. Căci marea inten
sitate a ultrasunetelor poate avea asu
pra omului o acțiune destructivă. Un 
institut din Moscova studiază, de aceea, 
acțiunea ultrasunetelor de minimă in
tensitate asupra funcției auditive. Cum 
se realizează însă această acțiune.

Ultrasunetele au, se știe, proprie
tatea de a pătrunde în medii dense. 
Pe această bază a fost pusă la punct 
o originală metodă de ascultare chiar 
a ultrasunetelor cu o frecvență de 
200 000 hertzi. Grație ei, specialiștii stu
diază care parte a aparatului audi
tiv percepe ultrasunetul. Cercetări 
recente au arătat că bolnavii de oto- 
scleroză își păstrează capacitatea de 
percepție a ultrasunetelor la orice grad 
de surzenie. Cei care și-au pierdut a- 
uzul din cauza unei inflamați! a ner
vului auditiv pierd și capacitatea de 
percepție a ultrasunetelor. Această con
statare a permis să se găsească a nouă 
metodă de diagnosticare diferențiată 
a afecțiunilor aparatului auditiv. Iar 
experiențe ulterioare au arătat că gra
dul de percepere a ultrasunetelor are 
o mare însemnătate pentru aprecierea 
stării auzului și a perspectivelor de 
tratare a defectelor sale. De altfel, 
de pe acum se poate utiliza cu suc
ces intervenția chirurgicală într-o se
rie de afecțiuni în care înainte nu era 
recomandată.

Nu de mult s-a încercat, de aseme
nea, sudarea țesuturilor vii prin ultra
sunete. A fost realizat un aparat spe
cial care s-a încercat, pentru început, 
Ia sudarea țesutului osos. Experiențe
le făcute pe iepuri de casă au fost 
mai mult decît îmbucurătoare. Con
glomeratul format prin sudarea oase
lor a fost treptat înlocuit de țesutul 
propriu al animalului. Apoi ultrasune
tele au trecut și pragul clinicilor. O- 
perațiile de sudare a oaselor umane 
fracturate au marcat un alt mare suc
ces. Nenumărate intervenții chirurgi
cale cu ajutorul ultrasunetelor au dus 
la vindecări rapide. Funcțiile organe
lor lezate, se restabilesc aproape în 
întregime.

In sfîrșit, ultrasunetele se vădesc a 
fi și un bun anestezic in intervențiile 
chirurgicale. Ele au marele avantaj că 
bolnavul nu mai simte durerea chiar 
a doua zi după operație.

Cel mai vechi 
locuitor al Europei

Incepînd de la 22 iulie 1971, omeni
rea numără un nou strămoș. In ziua 
aceea, paleontologii au scos la lumina 
zilei, în grota Caune de l’Arago, la 
poalele masivului Corbieres, din Piri- 
nei, craniul celui mai vechi european 
cunoscut pînă astăzi. Omul din Tau- 
tavel, numit așa după satul pe terito
riul căruia a fast descoperit, a reîn
viat, astfel, la o vîrstă cît se poate de 
respectabilă : 200 000 de ani ! Este un 
strămoș totuși mai puțin venerabil de
cît alții dacă luăm în considerare „ma
rele salt înapoi" înregistrat de desco
peririle din Africa, în Kenya și Etio
pia în Valea Omo, salt care situează 
originile omului la circa 5 milioane de 
ani. Dar,. descoperirea de la Caune de 
l’Arago este în anumite privințe capi
tală, întrucît umple „lacuna iritantă" 
existentă pînă atunci între pithecan- 
tropieni și neanderthalieni. Intr-adevăr, 
descoperirea noului hominid de la 
Tautavel îl revelează, în fine — ne asi
gură specialiștii — pe predecesorul ne
cunoscut al omului de Neanderthal.

Grota de la Tautavel este o vastă 
cavitate cu o lungime de peste 35 m 
și o lățime, în punctul maxim, de 10 
m. Această zonă preistorică e cunos
cută de scurtă vreme — de cînd acolo 
au fost semnalate, pentru prima oară, 
cîteva unelte de silex, asociate cu ose
minte fosilizate, lăsînd să se presu
pună că ar putea fi vorba de o .Indus
trie" destul de veche. Primele să
pături sistematice au fost întreprin
se începînd din 1967, „zăcămîn-, 
tul" dovedindu-se a fi extrem de bo
gat în material arheologic. La început 
au fost scoși la iveală cîțiva dinți izo
lați apoi, în 1969, o primă mandibulă 
a unei femei de aproximativ 44 de ani. 
Apoi, în 1970, a fost descoperită o a 
doua mandibulă, a unui tînăr de 20 de 
ani. în fine, anul acesta, în iulie, a
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fost descoperit un craniu, mai exact 
partea lui anterioară completă, adică 
fața, în stare foarte bună.

înainte de începerea săpăturilor, pa
leontologii au întocmit un plan precis 
al grotei pe care au împărțit-o în pă
trate cu latura de 1 m, fiecare pătrat 
corespunzînd unei zone ce urma să 
fie cercetată separat. Pe măsură ce o 
porțiune de sol era degajată, silexurile 
și osemintele abandonate de omul pre
istoric apăreau așa cum fuseseră lăsate 
acum 200.000 de ațji,

în lunga linie care pornește de la 
primii hominieni (—5 milioane ani) și 
pînă la Homo sapiens (— 30 000 ani), 
în aspectul și morfologia acestor făp
turi au putut fi constatate, se știe, 
diferențe foarte sensibile. Care est* 

Craniul celui mai vechi european cunoscut 
pînă acum. A trăit acum 200.000 de ani 1

poziția omului de la Tautavel în acest 
imens arbore genealogic ? Și, mai întîi, 
care sînt criteriile care au permis de-, 
terminarea vîrstei și sexului său ?

In ce privește vîrsta, de 20 de ani, 
ea a fost determinată astfel. Craniul 
avea cel de al treilea molar ; or, se 
știe, acești molari ies la vîrsta de 18—20 
de ani. Pe de altă parte, acest al trei
lea molar nu era deloc uzat, ceea ce 
dovedește că abia apucase să iasă, In
cit nu încape îndoială că în momentul 
morții omul nu avea decît ceva mai 
mult de 20 de ani. De altfel, sutura 
tronto-parietală, care nu se realizează 
complet decît la 25 de ani, era nesu
dată. Și acum, cum de s-a ajuns la 
părerea că craniul a aparținut unui in
divid de sex masculin ? Cercetătorii au 
găsit două mandibule umane, a căror 
mărime foarte diferită părea să de
note un important dimorfism sexual. 
Una din ele, pe care au numit-o Arago 
XIII, a aparținut unui individ de sex 
masculin, de circa 20 de ani. Cealaltă.' 
Arago II, a aparținut unei femei de 
40—55 ani și corespunde unei făpturi 
mult mai gracile. Acest important di
morfism la omul de Arago este un ca
racter arhaic care poate fi regăsit la 
australopiteci, pithecantropi și prima
te și care tinde să dispară la omul de 
Neanderthal și omul modern. Craniul 
de Arago pare mai degrabă să se po
trivească mandibulei robuste și nu c&»
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„veriga” care lipsea din lungul lanț al 
evoluției umane, va permite acum pa
leontologilor și antropologilor să înțe
leagă mai bine această evoluție, dacă 
nu în întreaga lume, cel puțin în Eu
ropa.

ORNITOLOGIE

Ciudatul mefabo
lism al colibrilor

a

*

lei gracile. în ansamblul lui, el este 
foarte deosebit de cel al omului mo
dern, avînd caractere foarte arhaice. 
In primul rînd un puternic progna- 
tism (fălci alungite înainte) al maxi
larului superior, orbite largi, joase și 
puțin rectangulare, arcade ca niște vi
ziere, frunte joasă și cutie craniană 
plată. Incît, prin arhaismul lui, omul 
din Tautavel este un arhantropian, ca 
și pithecantropul. Dar are și trăsături 
care-1 diferențiază net de -arhantropie- 
nii cunoscuți pînă acurc^Dinții, de 
pildă, care, spre deosebire de hominizii 
din Africa și Asia, nu au o mică creastă 
numită singulum și care nici la omul 
modem nu există. Sau fosa canină, care 
există la sinantrop, dar care la omul de 
Arago lipsește. Incit se poate presupune 
existența a două grupuri de hominizi 
care au evoluat izolat unul de altul: 
pithecantropii, mult răspîndiți pe con
tinentul- afro-asiatic, și anteneander- 
thalienii din Europa occidentală, al 
căror tip este omul de Arago.

în ce privește inteligența omuluî de 
Arago, un răspuns satisfăcător este, 
firește, greu de dat. Se pare că era o 
făptură cu o talie relativ măruntă, a- 
dică mijlocie. N-avea alura unei mai

Dacă ar fi să ne oprim asupra unui 
animal reprezentativ pentru fiecare 
continent, pentru cele două Americi 
n-am putea face o alegere mai bună de
cît colibriul. într-adevăr, colibrii nu 
trăiesc nicăieri în altă parte, ci numai 
în această zonă geografică, începînd din 
Țara de Foc și pînă în Alaska. Această 
repartiție pare la prima vedere ciuda
tă, deoarece ne-am obișnuit să aso
ciem minuscula pasăre cu căldura tro
picală, cu o floră exuberantă și nu cu 
latitudini înalte. Este adevărat că 450 
de specii și subspecii recenzate trăiesc 
în zonele tropicală și subtropicală, dar 
nu e mai puțin adevărat că 6 specii 
urcă și coboară foarte mult spre nord 
și sud și că pot fi aflate și la limita 
ghețurilor eterne, la marile altitudini 
ale lanțului andin.

— Nu-mi face șicane, colega !

muțe și mergea în picioare, deoarece 
uneltele găsite presupun, spre a fi fău
rite, libertatea mîinilor. în schimb, cre
ierul lui este mult mai mic decît la 
omul modern și la cel de Neanderthal, 
dar, totuși, mai voluminos decît al tu- 
turor primatelor actuale. Iar existența 

> pe fața endocraniului a unui lob al 
primei circumvoluții frontale, foarte 
dezvoltat și socotit de anatomiști ca 
centrul limbajului, ar putea fi un in
diciu că această însușire nu-i era străi
nă. în același timp mesajele pe care 
ni le-a transmis peste milenii : uneltele, 
locuința, deși par primitive reprezintă, 
totuși, o industrie foarte elaborată. O- 
mul de la Tautavel cunoștea, de ase
menea, focul și vînătoarea și folosea, 
poate, pieile animalelor. Tulburătoare 
este și constatarea că vina animale 
primejdioase, ca pantera și ursul, do- 
vadă osemintele găsite, împotriva că
rora trebuia să se organizeze în grup. 
Or, toate acestea presupun inteligență. 
Descoperirea craniului de la Tautavel,

Minusculul colibri poate fi confundat 
uneori ou bondarul

tegorii de colibri este compensată 
de incomparabila lor rapiditate și 
maniabilitate. Uneori, însă, dintr-o 
cauză sau alta, colibrii nu-și pot 
procura resurse alimentare suficiente 
pentru a-și întreține metabolismul ri
dicat. Scăparea le-o aduce o particula
ritate curioasă, anume faptul că împart 
hrana cu unele păsări ca de pildă, rîn- 
dunica. Dar, spre a scăpa de carența 
alimentară, colibrii mai au și alte mij
loace, anume migrația, regulă de la care 
nu fac excepție. De asemenea, în ciu
da taliei lor mici, ei sînt mari călători ; 
cei care cuibăresc în Extremul Nord, 
de pildă, își schimbă reședința de iar
nă în Mexic și chiar mai departe.

Sînt numai cîteva aspecte ale vie
ții și traiului colibrilor. Ei nu mai sînt 
astăzi socotiți o încarnare a războini
cilor căzuți pe cîmpul dq luptă și apoi 
metamorfozați în păsări de Tayamiqui, 
soția Zeului Războiului, și nici vînați 
pentru a împodobi cu splendidul lor 
penaj părul marilor preoți sau coafura 
cochetelor. Dimpotrivă, descoperind ro
lul important- pe care-1 joacă în for
marea a numeroase flori tropicale, pe 
care le polenizează, naturaliștii solicită 
autorităților o protecție tot mai efi
cientă.

BIOCHIMIE

Prima caracteristică a acestor pă
sări, aceea care le conferă numele popu
lar de ,,păsări-muște“, este extraordi
nara micime a taliei lor, uneori mai 
mică decît a unor insecte ca : libelulele, 
fluturii, coleopterele și unii păianjeni. 
Recordul de nanism aparține unui co
libri din Cuba, „colibriul prințesei Ele
na". Corpul acestei păsărele are numai 
cinci centimetri lungime, din care un 
centimetru, ciocul, și cîntărește circa 
două grame, încît mulți naturaliști o 
confundă, la prima vedere, 'cu bonda
rul. Totuși există și colibri „giganți", 
cel mai mare, care trăiește în Anzi, pu
țind ajunge pînă la 20 cm. Nu mai pu
țin remarcabile sînt extraordinarele cu
lori ale acestor păsări, pe care nu le-ar 
putea descrie decît, poate, pana unui 
Buffon. în fine, o altă caracteristică a 
colibrilor care atrage numaidecît aten
ția este zborul lor ; ei se pot menține 
în aer pe loc, după care dispar cu o 
viteză de necrezut.

Filme făcute cu ajutorul unor camere 
cu mare viteză au permis, totuși, stu
dierea mișcării aripilor. S-a putut ast
fel constata că ele pot depăși 50 de bă
tăi pe secundă, iar viteza de vîrf, cel 
puțin pe distanțe scurte, este de ordi
nul a 100 km/h ! Aceste performanțe, 
ca și talia mică a colibrilor și tempe
ratura relativ ridicată a trupului lor, 
implică evident probleme de metabo
lism extrem de interesante. Spre a-și 
pune în funcțiune „motoarele", co
librii au într-adevăr nevoie de un nu
măr considerabil de calorii și, în conse
cință, de o alimentație abundentă și bo
gată. Din această cauză regimul lor ali
mentar este foarte variat: în același 
timp vegeta] și animal, adică nectarul 
dulce al florilor și insecte.

Ciocul păsărilor-muscă variază ca 
lungime, iar în unele cazuri este chiar 
mai lung decît corpul. El este înzestrat 
cu o limbă bifurcată ca a șerpilor care 
aspiră nectarul, polenul sau insectele 
de pe flori. Dar colibrii pot captura 
insectele și în plin zbor, însă aceștia 
sînt „vînătorii" care au nu ciocuri foarte 
lungi și strimte, ci ceva mai largi și 
mai scurte. Inferioritatea primei ca-

Suferințele 
unui pigment

Hemoglobina este, se știe, pigmentul 
roșu din hematiile vertebratelor. Ea se 
compune dintr-o proteină numită 
globină și un fragment neproteinic 
numit hem. Mai exact, hemoglobina 
este rezultatul unirii unei molecule de 
globină cu patru ' molecule de hem. 
Principalul rol al hemoglobinei este 
de a transporta oxigenul de la orga
nele respiratorii la țesuturi și bioxi
dul de carbon de la țesuturi la orga
nele respiratorii. Ce se întîmplă, însă, 
cînd hemoglobina „se îmbolnăvește" ? 
Căci acest pigment este și el supus 
îmbolnăvirilor. Ba, mai mult, în mo
mentul de față se cunosc peste 150 de 
variante și forme patologice care afec
tează globină, deci partea proteinică 
a pigmentului.

Pînă prin 1910 nu se știa nimie

același timp, o anomalie a Hb (pres
curtare de la hemoglobină). Cercetări 
ulterioare au dat naștere unei. noi ra
muri științifice, hemoglobinopatia, iar 
anomaliile pigmentului roșu au fost 
împărțite în două grupe: hemoglobi- 
nozele și talasemia.

Circa 40 de milioane de negri din 
Africa Ecuatorială, S.U.A. și din alte 
țări suferă de o formă de hemoglobi- 
noză, maladie genetică care afectează 
structura inițială a lanțurilor globi- 
nice. în acest caz, aminoacidul gluta
mic e înlocuit printr-un alt amino- 
acid, valina, ceea ce face ca hemoglo
bina să „cadă" din hematii sub formă 
de cristale, iar globulele roșii să ca
pete un aspect de seceră. In consecință 
survine așa-numita tromboembolie.. în 
talasemie, sau anemia mediteraneană, 
se constată persistența hemoglobinei 
fețale. Prezentă în mod normal în 
eritrocitele fetale, această Hb dispare 
treptat după naștere, menținîr.du-se 
în unele boli cum e talasemia (în 
limba greacă — thalassa = mare, de 
unde și denumirea maladiei întîlnită 
mai ales la popoarele din bazinul Mă
rii Mediterane).

Aceste boli se află, însă, nu numai 
în atenția medicilor, ci și a geogra
filor, istoricilor, demografilor. Căci 

. studiind răspîndirea hemoglobinozelor 
se pot întocmi hărți care să indice 
expansiunea unor epidemii, migrarea 
unor populații, itinerarele caravanelor 
sau legăturile istorice dintre diferite 
popoare. Iată un exemplu.

Multe triburi și popoare din Asia și 
Africa au suferit, timp de milenii, de 
malarie. Or, după cum s-a constatat, 
oamenii cu anomalii ale hemoglobinei 
sînt rezistenți la această boală. Expli
cația 1 Plasmodium-ul, care provoacă 
malaria, este un hematofag, adică se 
frănește cu hematii. Obișnuit, timp de 
multe milenii, să consume hemoglo
bină normală, el refuză să deguste Hb 
cu modificări cît de mici, la nivel 
molecular. De unde și imunitatea la 
malarie a indivizilor cu anomalii ale 
hemoglobinei. Așadar, se poate presu
pune că în zonele unde malaria nu 
face ravagii, locuitorii sînt atinși de 
diferite anomalii ale hemoglobinei (e 
vorba de regiunile afectate în mod 
obișnuit de malarie).

Făcînd cercetări asupra hemoglobî- 
nozelor în U.R.S.S.,. acad I. Kassirsld 
a constatat prezența lor în republicile 
transcaucaziene și din Asia Centrală, 
deci acolo unde s-au întretăiat drumu
rile comerciale ce legau bazinul medi
teranean de Orient, de India și China. 
El a descoperit însă cîteva cazuri izo-

despre bolile hemoglobinei. Un medic 
american a constatat atunci la un pa
cient o anemie însoțită de icter și 
ulcerații ale pielii și a descoperit, în

late și la copii din regiunile Moscova, 
Odesa și Penza, ca urmare a căsători
ilor dintre localnici cu persoane ori
ginare din țările mediteraneene.
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Poșta medicului

V. CONSTANTIN — Deva : 1) Extra
sistolele slnt contracții cardiace prema
ture sau precoce, constituind una dintre 
cele mai frecvente aritmii. Pot apare ea 
urinare a unor emoții, a oboselii, insom
niei, a abuzului de cafea neagră, ceai, tu
tun ; în diferite boli viscerale (colecis- 
tice, renale, gastroduodenale), precum și 
tn diferite boli cardiace, în special în car
diopatii ischemice (angină pectorală), in
farct miocardic. In funcție deci de circum
stanțele apariției lor, extrasistolele pot 
fi tulburări de ritm cu prognostic bun 
sau rezervat. Ca medicație antiaritmică 
specifică se utilizează, după testare prea
labilă pentru cercetarea toleranței : sul
fat de chinidină 0,20—0,30 gx 3-4/zi, timp 
de 5—15 zile. în cazul intoleranței la chi
nidină se poate folosi Inderal (prod. Ga- 
lenlka — Jugoslavia) ; 2) împotriva eo- 
lesterolemiei crescute, în afara regimului 
dietetic constînd în scăderea aportului de 
grăsimi animale, zaharuri și făinoase și 
în consumarea de ulei din germeni de po
rumb, principalele medicamente hipoco- 
lesterolemiante sint : Heparina lipocai- 
că, 3—4 cpr/zi sublingual, după mese, în 
cure de 60 zile, cu pauză de o lună, repe- 
tîndu-se de 2—3 ori pe an ; Asclerol, 4—6 
cpr/zi, timp de 30 de zile, 3—4 cure anual 
și Clofibrat, 6—9 apr/zi, in cure de 30— 
45 zile.

B.D.S. Ploiești ; ARISTIȚA — Craiova : 
Este vorba , desigur, de o leucoree, al că
rei tratament eficace este in funcție de 
examenul secreției genitale (trichomonas, 
gonococi, stafilococi ?). în asemenea ca
zuri, în afara măsurilor de igienă loca
lă (spălaturi vaginale cu Septovag, 3 g 
în 1—1 */3 1 apă călduță, urmate de Oves- 
trol cîte un ovul intravaginal, sînt indica
te, după caz ; Metronidazol, 4 cpr/zi, timp 
de 10 zile ; Nitrofurantoin sau antibiotice 
(penicilină, tetracicline, eritromicină).

G. R. — Arad : 1) Fiind vorba de o 
metroanexită complicată cu o colpită sub- 
acută. la care analizele de laborator au 
depistat prezența streptococului, ar fi fost 
indicat un antibiotic cu spectru larg, de 
exemplu eritromicină sau o asociere de 
antibiotice. Dar firește conduita o va fixa 
numai medicul care vă tratează ; 2) Este 
bine să consultați un neurolog, deoarece 
diagnosticul de scleroză în plăci nu se 
poate pune „pe citite" ori „pe ghicite". 3) 
Este totuși o problemă de oftalmologie.

DOBRESCU NICOLAE — Cimpina : 
Clofibratul (echivalentul românesc al pro
dusului Atromid S) se prezintă sub for
ma de capsule și are un rol modificator 
al metabolismului grăsimilor. El determi
nă scăderea colesterolului, a acizilor 
grași, a acidului uric din singe, fiind un 
medicament recomandat în ateroscleroza 
eerebrală și periferică, în insuficiența co
ronariană ca și în afecțiunile vasculare 
provocate de diabet. Medicamentul se gă
sește, presupunem, și în farmaciile din lo
calitatea dv.

ȘT. I. M. — Pașcani : 1) Cum natura 
schizofreniei este încă necunoscută, este 
greu de spus dacă medicamentele admi
nistrate pot duce la o vindecare defini
tivă a afecțiunii. în orice caz. administra
rea unor psihotrope puternice ca Majeptil 
sau Levomepromazin a dus la remisiuni 
de lungă durată ale bolii. 2) Asupra gra
dului de periculozitate, ca și asupra posi
bilității întemeierii unui cămin poate de
cide numai neuropsihiatrul care vă îngri
jește.

VERA — București : 1) Cunoștințele
despre timpul ovulației și despre durata 
vieții celulelor sexuale au permis lui 
Knaus să arate că timpul cel mai favora
bil pentru concepție, este, la un ciclu 
menstrual de 28 de zile între a 11-a și 
a 17-a zi a ciclului menstural, ceea ce 
coincide cu timpul ovulației ; la un ciclu 
de 32 zile între a 15-a și a 21-a zi a ciclu
lui ; la un ciclu de 24 zile, intre a 7-a 
și a 13-a zi, dar la un ciclu de îl zile, 
între a 5-a și a 10-a zi. Justă din punct 
de vedere teoretic, această concluzie cu
noaște însă și multe abateri ! Cele mai 
nefavorabile zile pentru concepție sint 
ultimele zile ale ciclului menstrual. 2) 
„Bășicuțele" sînt probabil glandele seba
cee care secretă smegma vulvară, nea- 
vînd deci nici o semnificație patologică. 
3) Cauza ejaculării tardive poate fi ori 
un surmenaj nervos, ori o epuizare se
xuală prin exces. în acest caz se poate 
obține corectarea prin excitante nervoa
se : stricnină, cafeină sau prin afrodizi
ace de tipul produsului Yohistrin-Chi- 
noin.

M.P. — Slobozia : Atrofia vulvo-vagi- 
nală este, în cadrul menopauzei, un feno
men fiziologic datorat epuizării secreției 
hormonilor estrogeni. Este indicat — sub 
strictă supraveghere medicală — un tra
tament cu Estrolent sau Estrotest, 1 fiolă 
la 4-6 săptămîni. Un preparat foarte bun 
este și produsul Trioestrin, care reunește 
într-o singură fiolă : foliculină, progeste- 
ron și testosteron. Puteți asocia, de ase
menea, cure periodice de Gerovital Ha și 
Folcisteină U.

STOICESCU ANA — Ploiești : Glande
le Iui Bartholin (și nu Bartolomeu, cum 
scrieți dv. !), în număr de două, sînt si
tuate în dreapta și stingă extremității in
ferioare a vaginului. Rolul acestor glande, 
care secretă un mucos vîscos. este de a 
umecta mucoasa vaginală. Infecția glan
dei, numită bartholinitâ, se poate datora 
gonococului, streptococului, stal'ilococului 
sau colibacililor și poate duce la abcese 
fistulizate. în asemenea cazuri, de obicei 
tratamentul cu antibioatice nu dă rezul
tate, singura soluție fiind extirparea chi- 
rugicală a glandei infectate.

(Continuare in pag 11-a)

Cultură fizică pentru bunici și străbunici pe un stadion din Moscova
Foto; I. Doleghin (APN)

TEMĂ DE SEZON

0 boală cameleon
Pe un perete dintr-o vastă încăpere a 

sediului Organizației Mondiale a Sănă
tății din Geneva este expusă o hartă. 
Atunci cînd în vreun îndepărtat colț al 
lumii „inamicul" își face simțită prezen
ța. se aprinde un bec semnalizator. Ime
diat, o întreagă rețea de „comandamen
te" organizate în mai toate țările este 
alertată din aproape în aproape. Căci 
măsurile împotriva acestui redutabil 
dușman al sănătății trebuie luate ex
trem de rapid. Avînd la dispoziție ul
trarapidele mijloace de transport ale 
civilizației moderne, el poate face oco
lul lumii intr-un timp record. Epidemia 
de gripă din 1957 — întrucât despre a- 
ceastă boală este vorba — a înregistrat, 
de pildă performanța de viteză de nu
mai S luni de zile.

Provocată de un virus — agent pa
togen despre care unii savanți cred că 
ar face trecerea dintre lumea inertă și 
cea vie — gripa posedă supărătoarea 
însușire de a-și modifica „personalita
tea" genetică. Supărătoare, pentru că 
acest cameleonism biologic face ca mă
surile de prevenire a bolii — în special 
prepararea de vaccinuri imunizatoare 
—să fie deosebit de dificile. Din 1933 și 
pînă în 1947 gripa era provocată de așa- 
numitul virus A. Din 1947 și pînă în 
1957 — anuî pandemiei de „gripă asia
tică" — în „culpă" s-a aflat virusul 
gripal Al. Începînd cu acest din urmă 
an, și-a făcut apariția A2. în sfîrșit, ul
tima epidemie — cea din toamna anu
lui trecut — a fost dominată de viru
sul pe care specialiștii l-au numit ,,A 2 
Hong Kong".

Din fericire marile pandemii gripale 
nu se înregistrează prea des in cursul 
■unui secol. Experiența a dovedit că 
virulența bolii crește cam o dată la 
20—25 de ani, în perioadele intermedi
are manifestările ei fiind mai benigne, 
iar epidemiile mai sporadice. Totuși, 
chiar sub aspectul lor „obișnuit", epi
demiile de gripă pot cuprinde 10—30 la 
sută din totalul populației pricinuind 
nu numai o întrerupere temporară a 
capacității de muncă, dar amenințînd 
mai cu seamă sănătatea unor anume 
categorii de oameni: este vorba despre 
vîrstele extreme — bătrîni și copii — 
și, mai cu seamă, de bolnavii cronici, 
cardiaci și pulmonari, asupra cărora e- 
fectele bolii pot fi mai cu seamă serioa
se.

Desigur, nu orice Infecție a căilor 
respiratorii provocată de virusuri tre
buie confundată cu gripa. Numai medi
cul poate confirma sau infirma un ast
fel de diagnostic pe care profanii sînt, 
prea adesea, dispuși să-l formuleze. 
Oricare ar fi însă situația, mai cu sea
mă în cursul unei epidemii în desfășu
rare în prezența unui tablou de intoxi
cație generală a unui bolnav caracteri
zat prin febră, dureri de cap, dureri 
musculare și articulare, stare de astenie 
și adinamie, se impune izolarea ime
diată la domiciliu. Desigur, acestea nu 
sînt singurele simptome ale gripei, u- 
neori dominînd manifestările digestive
— greață, lipsă de poftă de mîncare, 
vărsături, alteori semnele hemoragice
— scurgeri de sînge din nas. spute 

sanguinolente etc. Câteodată, pe pri
mul plan se situează simptomele car
diovasculare sau neurologice și, mai cu 
seamă în astfel de cazuri, se impune 
imediata internare în spital a bolnavu
lui.

Cea mai sigură metodă de luptă îm
potriva gripei este, neîndoios, preîntîm- 
pinarea ei. Izolarea la domiciliu a bol
navilor în cazurile comune de gripă — 
un singur bolnav lăsat să circule ne
stingherit poate contamina 75 000 de 
persoane! — evitarea aglomerațiilor, 
limitarea deplasării persoanelor expuse 
constituie alte măsuri eficiente pen
tru atingerea acestui scop. O excelentă 
metodă de profilaxie efectivă o consti
tuie vaccinarea antigripală cu un vac
cin preparat din chiar sușa virală res
ponsabilă de epidemie. Ea conferă o 
imunitate care a fost evaluată la 60—70 
la sută din totalitatea celor vaccinați. 
Uneori, pentru anumite categorii de 
persoane, administrarea gama globu- 
linelor constituie o măsură auxiliară 
eficientă.

în ce privește antibioticele, ele nu 
acționează în nici un caz împotriva gri
pei propriu-zise, ci doar asupra compli
cațiilor ei bacteriene. De aceea, singu
rul în măsură să se pronunțe asupra 
oportunității utilizării lor este numai 
medicul. Și aceasta cu atît mai mult cu 
cît administrarea lor din propie iniția
tivă, poate pricinui — în unele cazuri 
— prejudicii.

în rest, tratamentul gripei comune 
rămîne — deocamdată — cel clasic: as
pirină, antinevralgice, polidin, calmante 
ale tusei și doze masive de vitamina C. 
Este străvechea „îngrijire la gura so
bei" a unei boli specifice anotimpului 
friguros; o îngrijire însă asupra căreia 
medicina are un cuvînt greu de spus.

CE MlNCĂM

Brînza, un 
substantial aliment 
dietetic

Brînza este o remarcabilă sursă de 
proteine și de alte elemente construc
tive ale celulelor organismului. De a- 
ceea, ca și laptele, brînza înlocuiește 
perfect calitățile nutritive ale cărnii în 
regimurile vegetariene. Se știe că lap
tele este considerat unul din cele mai 
complete alimente. Or, brînza (care are 
toate elementele laptelui, minus lacto- 
za) conține exact aceleași substanțe : 
proteine „nobile" (adică proteinele care 
activează în mod special celulele), ma
terii grase, vitamine și săruri minerale. 
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Ea conține mult calciu și fosfor, sub
stanțe ce ajută la creștere. în plus, 
brînza prezintă adeseori avantajul de 
a putea fi tolerată și digerată de inși 
care nu suportă laptele. Persoanele 
vîrstnice trebuie să consume multă 
brînză, în felul acesta se preîntîm- 
pină procesul de uzură a scheletului 
și, în special, osteoporoza, adică de
calcifierea oaselor datorită vîrstei.

Dacă vrem să prezentăm brînzeturile 
în ordinea digestibilității (începînd cu 
cele mai ușoare și mai ușor de asimi
lat) — scrie Robert Maurei în lucrarea 
sa „Dicționarul alimentelor" — trebuie 
notată mai întîi brînza „coaptă" de 
tipul gruyere. emmental sau parmezan, 
mai bogate în proteine decît în grăsimi. 
Foarte nutritive (40 de calorii la 100 
de grame) aceste brînzeturi pot fi rase 
în supe fac italienii — sau
unse pe pîine (cum se procedează cu 
emmentalul). Brînza de vacă se poate 
da chiar copiilor mici sub vîrsta de 
un an (4—5 luni) sub formă de piure. 
De cum încep să muște, copiilor li se 
pot da bucăți întregi. Copiii trebuie 
obișnuiți de la o vîrstă fragedă cu 
gustul brînzei.

Brînzeturile crude și dense — de 
tipul celei de Olanda —, sînt în gene
ral bine suportate, deși sînt ceva mai 
bogate în materii grase și deci, uneori, 
mai puțin tolerate de organismul ceirr 
suferinzi de stomac. Și aceste brînze
turi pot fi date copiilor.

Mai există un soi de brînză crudă, 
care a fost mai nuilt timp fermentată. 
Digestia acestui tip de brînză depinde 
de gradul ei de fermentație. Dacă brîn
za este bogată în diastaze, acestea fa
cilitează acțiunea sucului gastric și a- 
jută digestia. Deci, după o masă bună, 
consumarea unei bucăți de astfel de 
brînză este un fel de „condiment" care 
ajută digestiei.

Brînzeturile cu gust de mucegai —, 
de tipul Roquefort — sînt considerate 
ca fiind foarte favorabile digestiei. Gas- 
troenteralogii recomandă chiar cure cu 
brînză de Roquefort în tratamentele u- 
nor afecțiuni gastro-intestinale.

Părerea unanimă este că brînza cea 
mai bună este cea proaspătă. Și aceasta 
depinde, însă, de sortimentul existent 
In țara noastră sînt puse în comerț nW> 
multe sorturi de brînzeturi proaspete, 
cu sare sau desărate, dar toate — în ge
neral — bine tolerate de orice fel de 
organism. Condiția esențială este ca la 
prepararea brînzei să fie respectate, cu 
rigurozitate, regulile de igienă (atenție, 
deci, la brînzeturile cumpărate „în pia
ță" de la producătorii particulari).

Brînza degresată are calitatea că nu 
îngrașă și poate fi deci consumată în 
cantități mari de cei ce fac cură de 
slăbire.



GOLFUL PERSIC

Țâr mul emiratelor
Primul lucru care izbește în zona 

Golfului Persic este peisajul insolit: 
orașe în plin pustiu. Acolo unde abia 
acum cîțiva ani, în jurul fîntînilor cu 
apă sălcie se înălța doar vreun fort 
vechi, au apărut aeroporturi ultra
moderne, lanțuri de zgîrie-nori, auto
străzi cu o splendidă iluminație noc
turnă. Dar și mai uimitoare este to
tuși priveliștea care se deschide spre 
mare. Impetuoasa 
dezvoltare luată 
de exploatările 
petroliere a dus 
la împînzirea a- 
pelor puțin adînci 
ale Golfului Per
sic cu o imensă 
rețea de maca
rale, sonde, fa
brici plutitoare.

Cunoscută de 
secole și milenii 
ca un ținut mo
noton, pustiu, cu 
lagune — focar 
de malarie, și cu 
a navigație gre
vată de mari pri
mejdii din cauza 
recifelor de co
rali, zona Golfu
lui Persic este a- 
sum un adevărat 
„Ruhr martira". 
JȘi dacă ați ști 
:e se găsește pe 
fundul mării! — 
ne-a spus un in
giner francez care 
a lucrat la mon
tarea unei rafi
nării în larg. Sînt 
atîtea conducte 
de petrol și gaze, 
rigide și flexibile, 
incit marea a în
ceput să semene 
cu o gigantică 
farfurie cu ma
caroane. înainte 
de a arunca an
cora trebuie să 
cercetezi foarte 
bine terenul".

Zona care se în
vecinează cu în
gusta strâmtoare 
Ormuz este așa 
numitul ținut al 
emiratelor, cunos
cut odinioară sub 
numele de Țăr
mul piraților. în 
1853 Anglia a 
semnat cu emira
tele de acolo un 
tratat avantajos 
pentru ea și de atunci a început să 

■ȘFîpere libertatea navigației" în Gol
ful Persic și „pacea" pe țărmurile lui, 
avînd baze militare în Bahrein și în 
emiratul Sharja, Prezența a 6—7 000 
de soldați englezi îi permitea oricînd 
să intervină în treburile interne ale 
emiratelor.

In 1968 a început să fie luată în dis
cuție problema creării unei federații a 
emiratelor din Golful Persic, dar lucru
rile n-au fost duse la bun sfîrșit. Ini
țial federația ar fi trebuit să cuprindă 
nouă emirate: Bahrein, Qatar, Dubai, 
Abu-Dhabi, Sharja, Umm al Qaiwain, 
Fujaira, Ras al Khaima și Ajman. în 
care caz ea ar fi avut mai bine de
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500 000 de locuitori. Cum însă fiecare 
emir ținea ca centrul administrativ al 
emiratului său să devină și capitala 
federației, s-a hotărît să se construias
că o nouă capitală pe un „teritoriu al 
nimănui", la hotarul dintre Dubai și 
Abu-Dhabi. în octombrie 1970, Bah
rein a protestat însă împotriva acestei 
hotărâri, cerând în plus ca fiecare emi
rat să delege în consiliul consultativ

Moscfieea Suk-al-Kamis din Bahrein, cea mai veche din zona 
Golfului Persic

al federației un număr de repre
zentanți direct proporțional cu popu
lația lui. Qatarul a declarat atunci că 
Bahreinul încearcă să-și aroge un rol 
conducător în federație, dat fiind că 
populația sa reprezintă mai bine de 
jumătate din aceea a proiectatei uniuni.

Dar să ne oprim puțin asupra cîtorva 
emirate. Ajmanul este o simplă așezare 
de pescari de pe țărmul unei lagune cu 
ape de smarald ; singura sursă de veni
turi a emirului sînt timbrele poștale. 
La cîțiva metri depărtare de coastă co
piii pescuiesc scoici pentru perle. La 
umbra palmierilor se ațin doi jandarmi 
— garda simbolică a emirului. E, într- 
adevăr, un colțișor idilic, dar importan
ța lui politică în proiectata federație 
era, evident, infimă.

în comparație cu Ajman, Bahreinul 
are cu totul alte dimensiuni. în bazarul 
din Manama, capitala emiratului, și pe 
străduțele strimte este o îmbulzeală și o 
larmă de nedescris. Mașinile circulă cu 
viteză de melc, provocînd „gîtuiri". 
Majoritatea caselor sînt construite în 
stil persan, dar instituțiile arborează 
stilul colonial britanic.

Tot Bahreinul a cunoscut și primele 
mișcări muncitorești din istoria emira
telor (în 1954—1956 și în 1965). în iunie 
1970 în Bahrein a avut loc o încercare 
neizbutită de lovitură de stat, care s-a 
soldat cu un proces, primul proces poli
tic public din istoria emiratului. Dar 
dacă procesul a fost public, sentința și 
soarta acuzaților nu sînt cunoscute încă 
nici astăzi.

Vechi centru al administrației brita
nice din zona Golfului Persic, Bahrein a 
beneficiat cu mult înaintea altor emi
rate de un sistem mai modern de ad
ministrare și învățămînt. Este singurul 
emirat din regiune care poate solu
ționa conflictele intertribale interne. 
Pînă la urmă Bahreinul a hotărît să 
nu mai intre în federație și să se de

clare independent. Ceea ce s-a și în- 
tîmplat la 14 august 1971.

Vecin cu Bahreinul insular, Qatarul 
■e află într-o peninsulă. Are circa 
100 000 de locuitori ; dreptul de a se so
coti locuitor al emiratului îl are orice 
ins născut pe teritoriul acestuia sau 
care trăiește acolo începînd din anul 
1930.

în fața moscheii principale din Doha, 
capitala emiratului, se află un superb 
turn albastru-trandafiriu cu ceas. Cupo
lele moscheii au fost preluate și de ste
ma națională ; de altfel ele figurează și 
pe clădirea centrului de televiziune din 
Qatar, cel mai puternic centru din Gol
ful Persic după cel din Kuweit. Qatarul 
s-a proclamat independent tot acum cî- 
teva luni, anume la 1 septembrie. Cons
tituția, adoptată încă în 1970, prevede 
crearea „unui organ reprezentativ, ca- 
re-și va exprima opinia sub formă de 
recomandări". Veniturile realizate de e- 
mirat din petrol s-au ridicat, în 1970, la 
110 milioane de dolari.

în fiecare emirat, tronul se sprijină 
pe principalul trib, a cărui căpetenie 
este chiar emirul. Deși populația este 
nomadă, cînd emirul este în primejdie 
locuitorii pun imediat mina pe armă 
și sar în ajutorul acestuia. Altminteri, 
în restul timpului, tribul, socotit o 
singură mare familie, rătăcește prin 
pustiu oprindu-se numai cînd și cînd 
la marginea orașelor, unde își așează 
corturile. Căci creșterea de cămile și 
modul de viață nomad sînt încă so
cotite în Arabia îndeletniciri onora
bile ale oricărui războinic liber.

(După rubejom“!

CANADA

Frunze de arfar 
și industrie grea

în Canada este o toamnă neobiș
nuită. E adevărat, piscurile Munților 
Stîncoși s-au și acoperit cu zăpadă, 
dar în păduri vegetația cedează greu 
locul auriului veșmînt autumnal, care 
seamănă cu un superb gobelin.

Pretutindeni se văd frunze de ar
țar. în parcuri și scuaruri, pe bule
vardele și în piețele orașelor — frunze 
naturale. Iar în magazine, avioane, ho
teluri — desenate. Frunza de arțar 
este imaginată pe drapelul Canadei și 
poate fi văzută literalmente pe tot ce 
se fabrică, se tipărește, pe reclame. 
Palele de vânt înalță în văzduh frunze 
uscate care, după ce plutesc lin cîteva 
clipe, zboară ca o serpentină pînă hăt 
departe...

In cursul uneî călătorii de două săp- 
tămîni am cutreierat multe orașe și 
provincii, de la Atlantic la Pacific și 
de la Niagara în tundră.

Am urcat cu multă plăcere pe mun
tele care domină Montrealul, cel mai 
mare oraș din Canada (circa 3 mili
oane de locuitori, dintre care aproxi
mativ două treimi de origine fran
ceză). Important nod feroviar, rutier 
și aerian, Montreal este cel mai mare 
port al Canadei și al doilea de pe 
coasta răsăriteană a Americii de Nord 
(după New York), accesibil pentru 
vase oceanice. De pe munte se des
chide o panoramă care-ți taie respi
rația. Zgfrie-norii care, de jos, par 
uriași și impresionanți, de pe creasta 
muntelui fac impresia unor cubulețe 
zvîrlite la întîmplare de o mînă ju
căușă. Orașul, foarte animat, ba chiar 
zgomotos, pare de la această înălțime 
tăcut Numai luminile reclamelor ara
tă că acolo pulsează o viață intensă.

Harta Canadei arată o țară imensă, 
cu cîmpii nesfîrșite și munți înalți, 
stîncoși, sumedenie de râuri, păduri 
virgine și tundră. însă toate liniile de 

—■ iar o scrisoare de la maică-ta. Ne scrie că s-a plictisit fi că vine la noi 
in concediu

cale ferată și toate șoselele transcon- 
tinentale, toate liniile aeriene trec 
printr-o îngustă, dar lungă fîșie (5000 
de kilometri), în care trăiește majo
ritatea populației canadiene.

Așezată la confluența a trei râuri, 
Ottawa, capitala, pare la prima vedere 
un oraș liniștit, cu o viață tihnită, mo
derată. Veverițe cenușii se plimbă în 
voie chiar în centrul orașului. Acesta 
nu are întreprinderi industriale mari; 
doar de partea cealaltă a râului omo
nim se află o fabrică de hîrtie, iar 
autobuzele sînt singurul mijloc de 
transport în comun al capitalei.

Reședința guvernatorului general, 
care o reprezintă pe regina Angliei și 
este numit de ea la recomandarea pri
mului ministru canadian (odinioară 
colonie engleză, Canada este acum un 
stat federal care face parte din Com- 
monwealthul britanic), se află în cel 
mai pitoresc cartier al capitalei. Tot 
acolo se află și parlamentul cu cele 
două camere, ministerele etc. De altfel 
Ottawa e, în genere, un oraș de insti
tuții publice, de tot soiul de birouri, 
oficii etc. De aceea și populația se îm
parte în două mari categorii : de • 
parte funcționarii din birouri, de alta 
lucrătorii din sfera serviciilor.

Cîndva, politica se făcea, dacă ne 
putem exprima așa, mai ales în ora
șele mari din Canada: Toronto și 
Montreal. Astăzi, Ottawa este nu nu
mai centrul administrativ, ci și cel po
litic. Orașul se dezvoltă rapid. Alături 
de vilele și casele pentru o singură fa
milie care predominau pînă mai ieri 
au început să se construiască cartiere 
rezidențiale și blocuri înalte. Deși 
constructorii se lovesc de o dificul
tate necunoscută în alte locuri: clădi
rea Parlamentului este încununată de 
turnul păcii și, conform unei legi în 
vigoare în Ottawa, nici o construcție 
nu trebuie să-l depășească. Din aceas
tă cauză, o mare firmă de construcție 
a trebuit să reducă cu patru etaje 
proiectul inițial al unei clădiri înalte. 
Dar întreprinzătorii oameni de afaceri 
găsesc în cele din urmă o cale de a 
eluda legea, încît acum a început să 
fie construit un zgîrie-nor mai înalt 
decît tumul parlamentului.

Canada are foarte bogate resurse 
naturale și se numără printre țările 
capitaliste dezvoltate, cu un potențial 
economic care crește rapid. După 
război economia ei a făcut o serioasă 
cotitură în direcția industrializării. 
Dintr-o țară agricolă, Canada a deve
nit o țară cu o industrie puternică, 
încît astăzi ea se situează printre pri
mele țări capitaliste din lume prin 
produsul social, venitul național și 
producția industrială pe cap de locui
tor. Deși Canada produce și acum 
mult grâu și carne, totuși fabrică tot 
mai multe mașini și utilaje, destinate 
atît nevoilor interne cît și exportului.

Ilustrații elocvente ale mutațiilor 
petrecute în economia Canadei se pot 
vedea pretutindeni. Orașul Calgary, de 
pildă, de la poalele Munților Stîncoși, 
la hotarul cu preria, a fost întemeiat 
acum 75 de ani pe locul unei vechi 
fortărețe, construite în timpul cuce
ririi acestei zone de la indieni. De 
atunci Calgary s-a dezvoltat atît de 
mult încît locuitorii lui afirmă nu fără 
mîndrie că urbea lor este cel mai în
tins oraș al țării. După cum se pare, 
prin numărul de automobile pe cap 
de locuitor Calgary se situează pe pri
mul loc în Canada și pe locul doi în 
lume după Los Angeles.

într-adevăr, Calgary, celebru odi
nioară ca un oraș al unor originale 
festivaluri, ca un loc unde se mai pu
teau vedea imagini coborâte parcă din 
vestul sălbatic, este acum un mare 
centru industrial. în provincia Alber
ta, unde se află Calgary, se extrag 
două treimi din tot petrolul Canadei, 
patru cincimi din rezervele de gaze 
naturale, circa o treime din cărbu
nele de pe pămînt, și toate acestea sînt 
în mare măsură legate de acest oraș 
eu cea mai mare suprafață din țară.

A. Lukovet



DE LA SCÎNDURA 
CU CUIE LA 

MASA DE SCRIS

Longo, 
de profesie fakir

Să facem un mic efort de imaginație. 
Intr-o arenă cufundată în întuneric, un 
reflector aruncă brusc o pată de lumi
nă, în care apare un bărbat înveșmîn- 
tat într-un costum strălucitor. Specta
torii încremenesc în așteptarea „mira
colelor" ce urmează să se producă : și 
într-adevăr bărbatul în costum strălu
citor înghite picături de plumb lichid, 
topit chiar acolo, în arenă, în văzul tu
turor, de parcă ar sorbi o băutură ră
coritoare. Cîte un spectator sceptic 
vrea să se convingă că nu e păcălit. în
cearcă să atingă vasul cu lichidul sus
pect, dar își retrage mîna, speriat. Me
talul incandescent dogorește, nu glu
mă...

Fakirul Longo, care realiza aceste 
performanțe, este astăzi tin bătrin de 
aproape o sută de ani, cu părul și bar
ba colilii. Timp de multe decenii, tru
curile lui miraculoase au încântat ge
nerații de spectatori din U.R.S.S. și din 
multe alte țări. Incît Longo și-a meri
tat din plin aura de fakir. Călca, cu 
picioarele goale, pe cărbuni încinși, 
sau sărea coarda pe cioburi de sticlă, 
se culca pe scînduri în care erau înfip
te cuie, mușca din bucăți de fier încins 
la roșu. Ca să nu maj vorbim de cla
sicul truc al înmormîntării de viu în- 
tr-o groapă, pe care oricine era invitat 
s-o bătătorească.

Da, toate acestea erau trucuri. Dar 
ele nu erau de fel ușoare, căci chiar

— Ața da I
Desen de A. Nekrasov

inși cu un sever antrenament fizic n-ar 
fi izbutit să le realizeze. Unul dintre 
cele mai grele numere, după cum ara
tă chiar artistul, era i înmormintarea 
de viu, care prevedea numai trei mă
suri de precauție: 1. pămîntul să nu 
fie fărîmițat, ci adunat în bulgări cît 
mai mari, cu goluri de aer între ei ; 2. o 
sfoară de care fakirul să tragă în semn 
că trebuie readus la suprafață și 3. un 
bob de mazăre sau un sîmbure pe care 
cel îngropat Să-l sugă, concentrindu-și 
toată atenția asupra acestei acțiuni.

Dmitri Ivanovici Longo și-a început 
cariera la 10 ani cînd, într-o piață din 
Moscova, l-a cunoscut pe muzicantul și 
prestidigitatorul italian Lionelli, pri
mul lui dascăl. De atunci au bătut îm
preună, pe jos, toate drumurile Rusiei, 
dînd spectacole în bîlciuri, sate și ora
șe. Treptat, Dmitri Longo, a cîștigat o 
popularitate greu de egalat. împreună 
cu soția,■•care era și asistenta lui, a fă
cut de trei ori înconjurul globului pă- 
mîntesc, dînd reprezentații în sute de 
orașe. Printre nenumăratele sale nu
mere, cel mai gustat era așa-numitul 
teatru al gîndacilor de casă, care înfă
țișa 'aceste prea puțin simpatice insec
te în acțiuni și atitudini specific uma
ne : gîndacii se plimbau cu trăsura, ci
teau ziare, se dădeau în leagăn. Bine
cunoscutul dresor A. Durov a fost pro
fund impresionat de îndemînarea lui 
Longo.

Un alt număr spectaculos, aplaudat 
în toate marile orașe din lume, îl în
fățișa pe artist desculț, dar înveșmîn- 
tat în zale grele, urcînd o scară cu să
bii tăioase în loc de trepte.

Dar, evident, ca orice fakir care se 
respectă, Dmitri Longo a lucrat și cu 
șerpi. în copilărie îl mușcase o vipe
ră. Organismul lui, de o rezistență ie
șită din comun, a fost însă mai tare 
decît veninul și, în plus, a dobîndit i- 
munitate. De aceea numerele lui cu 
șerpi erau fantastic de îndrăznețe.

Acum bătrînul artist pregătește pen
tru tipar volumul „însemnările unui 
fakir“, în care dezvăluie, între altele, 
cîteva secrete ale meseriei. Spre a urca 
desculț pe scara de săbii, de pildă, își 
ungea tălpile cu o soluție de uleiuri și

Viitori cai de cursă
Foto: S. Karîtnikov (APN)
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alte extracte vegetale, folosite de „fa- 
kirii adevărați" din Orient. De altmin
teri, Longo recunoaște că a preluat 
multe procedee de la dervișii persani 
și yoghinii indieni, de la prestidigita
torii egipteni, fakirii arabi sau iluzio- 
niștii occidentali. Dar toate aceste „mi
racole" reclamau mulți ani de muncă, 
un antrenament deseori istovitor și, 
mai presus de orice, o voință de fier.

JOCUL ÎNTÎMPLĂRII

Ca două 
picături de apă

Era prin anul 1900. Călătorind prin 
țară, regele Italiei, Umberto I, a po
posit la un moment dat în orășelul 
Monza. înfometat, a intrat într-un re
staurant și s-a cufundat în studierea 
listei de bucate. Dar cînd și-a ridicat 
ochii și l-a privit pe patronul restau
rantului, a încremenit de uimire : pa
tronul și regele semănau ca două pică
turi de apă.

— Cum te cheamă ? s-a interesat 
regele.

— Umberto, maiestatea voastră.
— Umberto?! Și unde te-ai născut?
— La Torino, la 14 iunie 1844.
Regele a tăcut, copleșit de aceste 

coincidențe. Dar ele nu s-au oprit aici. 
Conversînd cu „dublura" lui, Umberto 
I a aflat că proprietarul restaurantului 
se însurase în ziua cînd se căsătorise 
și el, regele, că soțiile lor aveau ace
lași nume și că, în sfîrșit, în ziua cînd 
Umberto fusese încoronat, la 8 ianuarie

1878, dublura lui își deschisese localul 
de alimentație publică.

Toate acestea au părut atît de ne
obișnuite, încît regele și-a exprimat do
rința de a-și revedea „geamănul" la 
marea serbare sportivă ce trebuia să 
aibă loc a doua zi. întîlnirea n-a avut 
însă loc: proprietarul restaurantului 
murise într-un accident.

— Biografiile noastre nu sînt deci 
chiar identice, a remarcat Umberto L 
El e în ceruri, iar eu...

Dar regele se grăbise. Un atentat i-a 
curmat viața înainte de a apuca să 
sfîrșească fraza.

Istoria a consemnat extrem de puține 
coincidențe atît de izbitoare- Asemă
nările fizice dintre oameni sînt însă 
mai frecvente.

Calvin Coolidge, președinte al S.U.A., 
a semănat ca două picături de apă cu 
un chelner din New York. Acum cîteva 
decenii, tot la New York a existat un 
frizer care părea geamănul lui Musso
lini. Drept care, un teatru new-yorkez 
l-a angajat pe „geamăn" să participe 
la un spectacol satiric la adresa dicta

torului fascist italian, iar Italia fascistă 
a adresat guvernului S.U.A. o notă de 
protest.

Cele două fotografii de mai jos ne 
pot convinge de asemănarea dintre ce
lebrul aviator american Charles Lind
bergh (stînga) și un modest funcționar 
parizian, Pierre Tristan. Alte fotografii 
atestă că asemănări uimitoare între 
capete încoronate și personalul din ali
mentația publică n-au fost înregistrate 
numai de istorie. Intr-adevăr, și acum 
există în Anglia două figuri identice: 
regina Elisabeta II și o chelneriță din 
Norfolk.

Cum se explică aceste asemănări ? 
Deocamdată, nici un specialist n-o 
poate spune. Olandezul van Bemmeln 
a încercat să acrediteze ipoteza că ar 
putea fi vorba de rude de sînge care 
nu se cunosc. Van Bemmeln își argu
mentează supoziția afirmînd că acum 
opt generații fiecare om a avut 256 de 
strămoși, iar în urmă cu treizeci de 
generații numărul acestora se ridica la 
un milion. Nu-i de fel exclus, așadar, 
ca la un moment dat acești numeroși 
ascendenți să se manifeste fie și prin- 
tr-o asemănare „tardivă*.

Cel mai probabil este însă că uimi
toarele asemănări sînt un simplu pro
dus al întîmplării.

(După „Smena")

VA FI O PLĂCERE-

Piele artificială 
pentru dinfi

Orice stomatolog și orice pacient 
știu că, din toate punctele de vedere, 
a preveni caria este mai simplu și mai 
ușor decît a o trata. Din păcate, meto
dele utilizate pînă acum pentru a păs
tra dinții intacți nu oferă o varietate 
prea largă, limitîndu-se în esență la 
grija pentru o bună igienă a gurii. 
Pină și fluorul sau compușii săi, în care 
se puseseră la un moment dat mari 
speranțe, nu și-au dovedit pe deplin 
eficiența — cel puțin după opinia u- 
nor cercetători.

Iată însă că un nou procedeu pare 
să promită rezultate din cele mai sa
tisfăcătoare. Este vorba de acoperirea 
dinților cu un înveliș dintr-o substanță 
plastică, methacrilatul de metil. înain
te de a aplica acest compus, care se 
prezintă sub forma unui lichid lim
pede, cu gust dulceag, se face o toaletă 
amănunțită a danturii. Apoi, rhetha- 
crilatul de metil se unge pe suprafața 
de contact a molarilor cu ajutorul u- 
nei pensule cu peri fini. O deosebită 
atenție se acordă neregularităților de 
relief și fisurilor smalțului — locuri 
unde se dezvoltă de obicei flora mi- 
crobiană căreia i se datorează cariile. 
Ultima operație constă în iradierea cu 
ultraviolete a dinților acoperiți de 
plastic.

După constatările de pînă acum, 
„pielea artificială", cum a fost pore
clită substanța adezivă, se menține cel 
puțin doi ani. în acest interval dinții 
astfel tratați prezintă carii doar în pro
porții de 2 la sută, față de 54 la sută 
pentru dinții cărora nu li s-a aplicat 
methacrilatul. Comparația e cu atît 
mai valabilă cu cît ea s-a efectuat nu 
între pacienți diferiți, ci asupra unora

șî acelorași persoane, cărora li s-au 
acoperit cu „piele artificială" molarii 
cîte unei jumătăți de maxilar, lăsîn- 
du-se cealaltă jumătate neatinsă, ca --4 
„martoră".

Pentru a perfecționa metoda, cerce
tătorii se străduiesc acum să înveleas
că și suprafața greu accesibilă dintre 
dinți, pentru ca protecția să fie cît 
mai completă. în același scop, se pre
conizează amestecarea methacrilatului 
cu florură de calciu care se speră că 
va pătrunde treptat în smalț, făcîndu-1 
invulnerabil față de microbi.

CALEIDOSCOP

X

Plouă cu sare
De la o vreme, în regiunea lacului 

Balhaș (Kazahstan) au început să cadă 
ploi sărate. Analizele făcute au arătat 
că un litru de apă de ploaie conține 
circa 100 mg de sare. Specialiștii con
sideră că la originea acestui fenomen 
neobișnuit este chiar lacul Balhaș.

Intr-adevăr, in ultimul an, datorit! 
cantităților mari de sare aduse de 
rîurile care se varsă în lac și de re
țeaua de ape subterane, salinîtatea 
apelor lacului a crescut mult, în timp 
ce volumul lui a scăzut. Specialiștii 
socotesc că ținutul secetos din jur pro
voacă o intensă evaporare a apei mi
neralizate a lacului Balhaș, iar sarea, 
spulberată de vînt, ajunge în păturile 
mai înalte ale atmosferei, de unde se 
întoarce pe pămînt o dată cu precipi
tațiile.

*

Amintiri •••
Muzeul de istorie a muzicii de pe 

lîngă Institutul de arte din Harkov 
și-a îmbogățit recent colecția de in
strumente muzicale cu un pian care 
se pare, a aparținut familiei celebri? 
lui compozitor Glinka.

Această supoziție se bazează deo
camdată numai pe faptul că pianul 
a fost fabricat la începutul secolului 
XIX de firma P. Wolf și are calități 
sonore excepționale. Urmează ca „bio
grafia" lui să fie stabilită de specialis
tul Iuri Scerbinin care, de 10 ani, 
adună exponate pentru muzeul amin
tit, multe din ele unicate: ultimele 
scrisori ale lui Ceaikovski, o fotogra
fie cu dedicație a lui Șaliapiin, auto
grafe date de Prokofiev etc.
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Poșta medicului
(Urmare din pag. 8-a)

D. V. — Iași: Cauza oligomenoreei 
imenstre rare, după 35—40 de zile) s-ar 
datora, se pare, unei dereglări hipofizare. 
Sub control medical se recomandă Sinto- 
folin sau Dietilstilbestrol, 1/2 cpr/zi, aso
ciind din ziua 15-a 10 mg Progesteron la 
2 zile, timp de 14 zile. După 3 luni vor fi

lăsate 1—2 cicluri fără tratament, pentru 
a se vedea dacă s-a restabilit ritmul nor
mal al ciclului. In caz contrar se va trece 
la administrarea de hormoni gonadotropi 
corionici (Gonacor), și anume 10 injecții 
de 1000 u la 2 zile, cu o pauză de 10—12 
zile. Se recomandă, de asemenea, admi- 
nistrarea de vitamină E (3—4 drajeuri/zi).

Primele mânuși 
ale lumii

(Urmare din pag. 4-a)

la pămînt după o lovitură precisă eu 
dreapta.

în felul acesta, titlul de campion 
mondial absolut în boxul profesionist 
a trecut asupra lui Louis. Dar, la ban
chet Joe a declarat că va merita să fie 
campion numai după o a doua întîlnire 

Schmeling.
Meciul revanșă a avut loc într-adevăr 

si rezultatul e cunoscut. De astă dată, 
-a banchet Louis a rostit o cuvîntare

alcătuită numai din cinci cuvinte: „A- 
cum mă puteți socoti campion".

A mai continuat mult timp să lupte 
în ring. Om impulsiv, a pierdut mari 
sume de bani la ruletă, a trăit pe pi
cior mare, fără să-și refuze nimic. Dar, 
e adevărat, și-a ajutat și frații și suro
rile.

în timpul războiului, Louis a fost șo
fer în armata americană. După termi
narea conflagrației, a continuat să a- 
pară în ring apărîndu-și titlul de cam
pion. Dar de fiecare dată victoriile lui 
erau tot mai puțin convingătoare. Cîș- 
tiga mult, dar în același timp și datoria 
lui la fisc creștea- încît, la un moment 
dat, a ajuns la un milion. I s-a inten
tat proces, dar președintele S.U.A. a 
dispus ca Joe Louis să fie „iertat".

în 1948, Bombardierul negru a ho- 
tărît să părăsească ringul neînvins.

acordă, începînd de Ia acea dată, o re
ducere de 4%.
A Iată tariful complet de prime 
w de asigurare, de plată lunar, pen
tru 10 000 de lei sumă asigurată :

Un sfat util
Dorifi să faceți o plăcere deosebită unei persoane 
care vă este scumpă? închei ați la ADAS, in favoarea

acesteia, o asigurare cu termen fix!
Ca părinte doriți, bunăoară, ca fiul 

sa - fiica dv., atunci cînd își va ter- 
m:na pregătirea profesională și se va 

m-j-/ ' în pragul întemeierii unui cămin 
pr priu, să aibă la îndemînă o sumă 
mai importantă. Invers, ca fiu sau 
fiică, în semn de grijă și recunoștință 
pentru părintele care se află în între
ținerea dv., doriți ca acesta, cînd va 
împlini o anumită vîrstă, să aibă la 
dispoziție o sumă oarecare.

Puteți atinge asemenea ținte 
cheind la A.D.A.S., în favoarea 
soanei respective, o asigurare cu 
men fix.

Iată cîteva avantaje ale acestei 
gurări :

Ea poate fi încheiată de orice 
soană (între 16 și 60 de ani) în fa
voarea oricărei persoane (indiferent de 
vîrstă sau de rudenie).
£ Termenul pe care îl puteți sta

bili (cînd persoana respectivă va 
primi de la A.D.A.S. suma asigurată) 
poate fi de la 5 pînă la 20 de ani de la 
data cînd încheiați asigurarea.

Puteți asigura persoanei alese de 
dv. orice sumă, începînd de la 

10 000 de lei și crescînd cu cîte 5 000 de 
lei. Dacă suma asigurată este mai mare 
de 10 000 de lei, vi se va face în prea
labil o examinare medicală, ceea ce nu 
poate supăra pe un om sănătos.
ț Dacă, după ce ați încheiat asi

gurarea, vă răzgîndiți asupra 
persoanei alese la început să pri- 

suma asigurată, o puteți schim- 
fără nici o restricție, puteți reveni 

hotărârii, pe baza unei simple 
depusă la A.D.A.S. (Puteți chiar

în- 
per- 
ter-

asi-

per-

să vă înscrieți pe dv. înșivă, fie de la 
bun început, fie mai târziu, ca benefi
ciar al asigurării).
Mh Puteți comunica, încă de la în- 

ceput sau pe parcurs, persoanei 
alese de dv. ca beneficiar al sumei că 
ați încheiat o asigurare în favoarea ei 
sau puteți să nu-i comunicați deloc, 
făcîndu-i această plăcută surpriză nu
mai în momentul cînd ea va fi che
mată la A.D.A.S. să-și primească su
ma ! Aveți astfel largi posibilități de 
a vă manifesta sentimentele pentru o 
persoană.
£ Dar avantajul cel mai mare 
w al asigurării este acela că per
soana aleasă va primi suma asigurată 
la termenul stabilit chiar dacă acela 
care a încheiat asigurarea in favoarea 
ei va fi decedat între timp. Astfel, dacă 
decesul s-a produs ca urmare a unui ac
cident sau a unei boli infecțioase acute 
(tetanos, hepatită epidemică, febră ti
foidă etc), e destul să fi trecut chiar și 
numai cîteva zile de la perfectarea po
liței de asigurare pentru ca beneficia
rul asigurării cu termen fix să pri
mească în întregime, la termen, de la 
A.D.A.S., suma asigurată ! în caz de 
deces din alte cauze, suma se plătește 
integral dacă decesul a survenit după 2 
ani de la încheierea asigurării. Iar dacă 
decesul s-a petrecut înainte de 2 ani — 
din alte cauze decît din accidente sau 
din boli infecțioase acute, — nici atunci 
banii dv. nu se pierd : A.D.A.S. plă
tește o sumă parțială.
A Asigurarea cu termen fix este 

ieftină. Plata primelor de asigu
rare către A.D.A.S. se poate face de că

tre dv. și în rate lunare, așa încît asi
gurarea este accesibilă și persoanelor 
cu venituri mai modeste. Dacă doriți 
să plătiți primele anticipat pe o peri
oadă care depășește 2 ani, A.D.A.S. vă

Durata asigurării
Vîrstă asiguratului la încheierea asigurării

10—40 
ani

41—50
ani

51—55 
ani

56—60 
ani

5 ani 165 lei 166 lei 167 lei 169 lei
« . 135 „ 136 „ 137 „ 139 „
7 . 114 „ 115 „ 116 „ 118 „
« - 98 . 99 „ 100 „ 102 „
» . 86 „ 87 „ 88 „ 90 „

10 . 76 „ 77 . 78 „ —
11 . 68 „ 69 ,, 70 „ —
12 „ 61 „ 62 „ 64 „ —
13 » 55 „ 57 „ 58 „ —
14 „ 50 „ 52 „ 53 „ —
15 „ 46 „ 48 „ — —
16 w 43 „ 44 „ — —
17 . 40 „ 41 „ — —
18 » 37 „ 38 „ — —-
19 . 34 36 „ — —
20 „ 32 „ 34 „

A Se acum două exemple :
w — dacă aveți vârsta de 55 de 

ani și doriți să asigurați unei 
persoane suma de 10 000 de lei, 
plătibilă după 10 ani, veți achita 
lunar la A.D.A.S. o primă de asi
gurare de numai 78 de lei;

— dacă sînteți în vîrstă de 40 
de ani și doriți să asigurați unei 
persoane suma de 25 000 de lei, 
plătibilă după 20 de ani, veți a- 
chita lunar la A.D.A.S. o primă 
de asigurare de numai 80 de lei.

Cu ajutorul tarifului de mai 
sus, puteți afla singuri prima de 

asigurare și pentru alte cazuri. în pri
ma coloană găsiți numărul de ani după 
care stabiliți să se facă plata sumei a- 
sigurate, iar în coloanele următoare 
găsiți grupele de vîrstă, deci și vîrstă 
dv. La întîlnirea acestor elemente, 
aflați suma de plată lunar, pentru o 
asigurare de 10.000 de lei.
A Nu-i așa că aceste argumente 
w sînt cu prisosință convingătoare 
pentru oricine ? Dacă este așa, să tre
cem la fapte ! O idee bună nu trebuie 
să se piardă pe drum. Ea se pune în 
practică fără întîrziere. Deci :

— alegeți persoana care vă 
este cea mai apropiată.

— stabiliți vîrstă acesteia, la 
care considerați cel mai nimerit 
ca ea să primească suma asigu
rată.

— faceți diferența dintre vârs
ta de atunci a persoanei alese și 
vîrstă ei de astăzi, determinând 
astfel termenul pentru care se în
cheie asigurarea. Coordonați a- 
cest termen cu propria dv. vîrstă, 
în sensul ca la acea dată, vîrstă 
dv. să nu depășească 65 de ani 
(aceasta este una din condiții ca 
asigurarea să se poată încheia).

— în funcție de nevoile per
soanei respective și de posibilită
țile dv. materiale de a achita lu
nar prima de asigurare, alegeți 
suma pentru care încheiați asi
gurarea.

— pentru lămuriri suplimen
tare și pentru a încheia efectiv 
polița de asigurare, adresați-vă 
responsabilului A.D.A.S. de la lo
cul dv. de muncă sau telefonați 
unității A.D.A.S. (direcția jude
țeană sau punct de lucru), în 
raza căreia vă aflați, care vă va 
trimite un agent sau un inspector 
de asigurare.

URMAȚI ÎNDEMNUL NOSTRU.
NU UITAȚI : PREVEDEREA ESTE MAMA ÎNȚELEPCIUNII.. IAR 
ASIGURAREA ESTE FIICA ACESTEIA !



MODĂ.

Se poarta ceea ce 
s-a demodat

Se apropie vremea paltoanelor (ba 
pe alocuri a și sosit). Ce trebuie să 
știm, dacă vrem să ne înnoim în cin* 
stea iernii sau numai să ne punem la 
zi paltonul de anul trecut ?

Că moda (și simțul practic, de altfel) 
ne cere să avem genunchii acoperiți. 
Cît de mult, asta depinde de tiv, de pi
cioare ; în orice caz, lungimea foarte... 
lungă nu se mai poartă.

Trecind la detalii, să începem de la 
capătul celălalt, adică de sus : gulerul. 
Se poartă gulere și revere mari de di
ferite forme, gulere mici rotunjite, gu
lere ofițerești și gulere înalte de tuni
că, Gulerele de blană, intrate in modă 
de cîtva timp, au prins rădăcini vigu
roase, fiindcă îmbină de minune ele
ganta cu caracterul practic. Se mai 
poartă — mal ales adolescentele — și 
fulare lungi peste palton, precum și 
căciulite tricotate din aceeași lină. 
Ajunși aici, să deschidem o paranteză:

Accesoriile de lină fi carourile sînt la 
preț în acest sezon

tricotajele de lînă sînt suverane și m 
acest sezon hibernal. Lina gosolană, 
„țărănească" — cum i se spune, fiindcă 
pare toarsă de mină, combinația plină 
de efect dintre împletitura simplă și 
modelul -în relief, neglijenta voită . de 
obiect vechi, găsit în cufăr, sau împle
titura mițoasă care permite să fie imi
tate gulerele și manșetele de blană. ~~ 
sînt numai cîteva secrete simple, și 
economiee (mai ales dacă tricotăm sin
gure) care ne ajută să arătăm mo
derne.

Dar să revenim la celalalte detalii. 
Umerii stau Ia locul lor, ba chiar pot 
„ciupi" pufin din lățime, mai ales 
unde e cazul, unde carura e atletică.

Talia este marcată — prin croială și 
cu ajutorul cordoanelor, puse și ele pe 
trai lung in moda actuală.

Fusta s-a lărgit, se poartă chiar clo* 
șată, croită din clini drepți sau pe bie.

Dar despre toate acest* a parcă am 
mai auzit...

Vorba lui Cocteau : modern e ceea 
ee s-a demodat.

SPORT

Nici 
marile performante 
nu sînf noi?

De obicei se cere ca în materie 
. y de sport să fie consultați spe-

— Ai vrut blană naturală

cialiștii, cel care sînt familiari
zați cu acest domeniu de activi
tate, îl practică sau sînt chemați 
să răspundă de destinele lui. 
Pentru o dată, insă, „Kotnso- 
molskaia Pravda" nu s-a adresat 
unul campion celebru sau vre
unui antrenor, ci... unui filolog, 
Iuri Vladimirovici Șanin, docent 
la catedra de filologie clasică și 
lingvistică generală de la Uni
versitatea din Kiev, cu specia
litatea științifică: agonistica. De 
ce ? Dar mai bine să-i dăm cu- 
vintul spre a o afla.

Să vedem mai întîi ce e agonistica, 
și-a început expunerea filologul. Pen
tru asta, să facem o incursiune în an
tichitate și să ne amintim că vechil 
greci nu făceau o deosebire netă între 
poezie, muzică și sport. Arta și spec
tacolele sportive din vechea Eladă erau 
cunoscute sub numele generic de ,.ago
nist ică', care venea de la cuvîntul 
„agon“ — joc public, întrecere poetică, 
muzicală sau sportivă.

De altfel în Elada orice scriitor sau 
poet consacrat socotea de datoria lui 
să exalte sportul. Pindar, de pildă, 
unul din cei mai celebri poeți ai Gre
ciei antice, și-a consacrat întreaga 
operă sportului, compunînd ode în 
cinstea campionilor sportivi.

Vechii eleni aveau cultul dezvoltării 
armonioase a omului ; beteșugurile fi
zice erau socotite-la fel de rușinoase, 
ca și lacunele pe plan intelectual. 
Platon, bunăoară, îi califica drept 
„șchiopi" și pe cei care nu știau să. 
scrie, să alerge sau să înoate.

Celebrul matematician Pitagora era 
un luptător puternic cu Rumnul, iar 
Hipocrat, părintele medicinii, era so
cotit o figură de seamă printre lup
tătorii și, călăreții eleni. Filozofii Pla
ton și Socrate, poeții Sofople și Euri- 
pide au fost cinstiți cu importante re
compensa pentru performanțe spor
tive.

Desigur, performanțele eroilor ve
chilor Olimpiade nu pot fj. comparate 
întotdeauna cu rezultatei^ dobîndite 
de atlețjj moderni. Vechii, eleni folo
seau și o „aparatură" primitivă; și 
totuși în Muzeul din Olimpia există o 
piatră mare cu următoarele dimen
siuni : 68 x 39 x 33 cm, care amintește 
de o gigantică halteră. Greutatea ei — 
143 kg. Pe piatră se poate citi „Bibon 
m-a ridicat deasupra capului cu o sin
gură mînă". Atletul cu acest nume a 
trăit în secolul VI. î.e.n., iar Eumast, 
un contemporan al lui, a desprins de 
la pămînt un bloc de piatră de 480 kg.

Din păcate, performanțele sprinteri
lor antici n-au putut fi fixate, într-o 
materie tare, spre a ajunge pînă la 
noi, dar putem face totuși o compa
rație între maratoniști. Cei mai buni 
maratoniști moderni, de pildă, străbat 
într-o oră mai bine de 20 km, cei mai 
buni alergători eleni făceau 19,5—19,8 
km. La aceasta mi s-ar putea, even
tual, replica că primul maratonist din 
lume a murit la sfîrșitul cursei, în 
timp ce alergătorii de astăzi... în
tr-adevăr, după ce atenienii i-au în
vins pe perși lîngă Maraton, cel mai 
bun alergător din armatele 'ui Mil- 
tiade a gonit de pe cîmpul de luptă 
pînă în piața centrală din Atena, a 
strigat: „Am învins' și a murit. Dar 
puțini știu că, în ajun, atenienii îl 
trimiseseră pe erou în Sparta după 
ajutor. După ce s-a întors din această 
cursă, soldatul a participat la luptă și 
a fost rănit. Cu toate acestea a plecat 
imediat la Atena spre a vesti victoria. 

Cu alte cuvinte maratonistul străbă
tuse în 24 de ore peste 200 km.

Campionii olimpici erau recompen
sați în diverse feluri: li se ofereau un 
trepied de aur sau o amforă cu ulei 
de trandafir, o mantie de lînă sau un 
scut. Dar cea mai mare răsplată era 
o ramură de măslin tăiată cu un cuțit 
de aur. Interesant era și modul în 
care grecii își primeau campionii. 
Aceștia erau purtați pe brațe și in
troduși în oraș printr-o deschizătură 
anume practicată în zidul cetății. Se 
acreditase chiar ideea că orașul unde 
trăia un campion olimpic nu avea ne
voie de ziduri puternice, căci atletul 
își putea apăra concetățenii. învingă
torilor la olimpiade li se asigurau apoi 
o pensie viageră, locuri de onoare la 
circ și teatru, iar pe cîmpul de luptă 
dreptul de a se bate în prima linie.

Dar campionii olimpici nu erau pur
tați numai pe brațe ci și aspru pe
depsiți cînd încălcau, pentru a utiliza 
o expresie modernă, etica sportivă. 
Cînd alergătorul Astil din orașul Cro- 
tona, de pildă, s-a declarat — după 
dobîndirea unui record în cadrul unei 
olimpiade — siracuzan (evident, nu 
dezinteresat) locuitorii din Crotona au 
transformat casa atletului în închisoare 
și au distrus statuia pe care i-o ridi
caseră în cinstea precedentelor suc
cese. Dar și mai aspru l-au pedepsit 
concetățenii lui pe cretanul Cotad. Ie
șind biruitor în niște alergări pe dis

tanță mare în cadrul unor ’ jocuri 
olimpice, Cotad, mituit de cîrmuitorii 
Efesului, s-a declarat cetățean al aces
tui oraș. Indignați la culme, creitanii 
l-au surghiunit pentru vecie pe tră
dător. Și numai după mulți ani, cînd 
fostul campion olimpic era deacum 
bătrîn și a cerut îndurare cretanilor, 
i s-a îngăduit să se înapoieze în pa
trie.

Deși, în general, se crede că se cu
nosc multe lucruri despre sportul an
tic, am să-i dezamăgesc totuși pe par
tizanii acestei opinii. Căci nici pînă 
astăzi n-a fost dezlegat, de pildă, se- 
eretul săriturii în lungime la vechii 
greci. Dacă e să dăm crezare inscrip
țiilor de pe niște plăci de marmură, 
atletul Faill a sărit o distanță egală 
cu aproximativ 16 metri, deci aproape 
de două ori mai mare decît R. Bimon, 
al cărui salt la Olimpiada din Mexic 
e socotit fantastic. Și, de fapt, nu 
există motive să punem la îndoială 
autenticitatea cifrei, întrucît specia
liștii s-au convins de multe ori că In
scripțiile vechilor greci sînt în cele 
mai multe cazuri exacte. Și atunci, 
despre ce fel de salt ar putea fi vorba? 
Lucrul s-ar putea explica în felul ur
mător ! grecii au înscris pe marmură 
suma a două sau chiar trei sărituri.

Dar aceasta e numai una din mul
tele enigme lăsate moștenire de spor
tul antic ; cum cercetările în acest do
meniu continuă, cred că peste un timp 
vom mai afla încă multe alte lucruri 
interesante despre sportul practicat de 
vechii greci.

I. Șanin
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Întrebări 
și RĂSPUNSURI

Vreți si aflați ceva și enci
clopediile pe care le aveți la în- 
demînă nu vă dau răspunsul ? 
Vă invităm să ne adresați nouă 
întrebarea dv.; mai ales dacă ea 
este de interes general.

Premiile Nobel
i.

— Aș dori să aflu de ce premiul 
Nobel pentru pace este acordat de 
ParlamerțJM norvegian și nu de Aca
demia suedeză ?

Ilie Ștefănescu, Bucure-șț^

R.
— Alfred Bernhard Nobel (1833— 

1896), chimist suedez, a intrat in isto
rie ca inventatorul dinamitei <18621 
El spera ca descoperirea lui să fie fo
losită în scopuri pașnice și a regretat 
utilizarea ei militară.

Regulamentul decernării premiilor 
Nobel a fost dat publicității, cu acor
dul regelui Suediei, in 1900, la cincîfc 
ani după deschiderea testamentul-^^ 
lui Alfred Nobel. In testament se pre
vedea ca averea decedatului să fie fo
losită în felul următor:

Executorii testamentari să o inves
tească în imobile sigure, din venitul 
cărora să se distribuie anual premii 
personalităților care, în cursul anului 
respectiv, vor aduce cele mai de sea
mă contribuții la progresul rxnenîrâ- 

Veniturile să fie împărțite in -r>â& 
părți egale care să răsplătească realtu 
zări de mare însemnătate în fizică, 
chimie, biologie sau medicină, litera
tură și, în sfîrșit, pentru cea mai mare 
contribuție adusă la apropierea dintre 
popoare, desființarea sau micșorarea 
armatelor permanente, ca și pentru 
contribuția adusă la organizarea de 
congrese care slujesc cauza păcii 

Premiile să fie distribuite"^%<ipă 
cum urmează : pentru fizică și chimie, 
de către Academia regală de științe 
din Suedia ; pentru biologie și respec
tiv medicină, de către Institutul Ka- 
rolinska din Stockholm ; pentru litera
tură, de către Academia din Stock
holm, iar premiul pentru pace de că
tre o comisie alcătuită din cinci per
soane desemnate de Parlamentul nor
vegian.

în același timp testamentul preve^ 
dea ca premiile să fie distribuite in- 
diferent de naționalitate și acordate 
celor mai demni reprezentanți ai știin
țelor respective. /
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— Dar ți-am spus că fiica mea nu 
se întoarce decît peste trei săptă* 
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